
Proletari din toate țările, uniți-vă !

Trăiască Partidul Muncitoresc Romîn, forța conducătoare 
a poporului, organizatorul victoriilor noastre!

Trăiască eroica noastră clasă muncitoare, udatul său 
de nădejde — țărănimea muncitoare și intelectualitatea legată 

de popor l

X

Sub conducerea partidului, 
înainte, spre noi victorii!

oporul muncitor al patriei 
noastre ștrîns unit în jurul 
partidului clasei muncitoare, 
a urmărit cu o atenție deo

sebită lucrările Congresului al 
II-lea al Partidului Muncitoresc 
Romîn, care a avut loc în zilele de 
23—28 decembrie, la București.

însemnătatea Congresului constă 
tn aceea că el a demonstrat iustetea 
deplină a liniei generale a partidu
lui. că el a elaborat un program de 
muncă si de luptă a Dartidului si a 
întregului ponor pentru noi vxtorii 
în construirea economiei socialiste, 
pentru înflorirea culturii si științei, 
pentru bună starea poporului, pentru 
întărirea continuă a partidului și a 
statului democrat-popular, pentru a- 
părarea păcii si securității patriei 
noastre. Congresul a demonstrat tă
ria de granit a partidului, unitatea 
si coeziunea indisolubilă a rânduri
lor sale, legătura sa vie cu masele 
cele mai largi ale poporului nostru 
muncitor. . _ ,

Raportul de activitate al C.C. al 
P.M.R., expus la Congres de pri
mul secretar al Comitetului Central 
al partidului, tovarășul Gh. Gheor- 
ghiu-Dej, este un document de cea 
mai mare însemnătate, care înfăți
șează tabloul minunat al mărețelor 
realizări dobîndite de oamenii 
muncii sub conducerea partidului, 
oglindește uriașele prefaceri care au 
avut loc în viata patriei și poporu
lui nostru, face să se întrevadă 
perspectivele luminoase care ne 
stau în față și, totodată, trasează 
cu înțelepciune sarcinile de viitor 
ele construcției noastre socialiste.

Poporul nostru a primit cu deo
sebită însuflețire Raportul asupra 
Proiectului de Directive ale Con- 
greșului al II-lea cu privire la cel 
de-al 2-lea plan cincinal de dezvol
tare a economiei naționale pe anii 
1956—1960, Raport prezentat de 
președintele Consiliului de Miniștri 
al R.P.R., tovarășul Chivu Stoica.

In perioada pe car© o străbate 
poporul nostru au avut loc trans
formări economice și politice funda
mentale, prefaceri revoluționare 
profunde. Esența acestor schimbări 
constă în instaurarea puterii de- 
mocrat-populare de către masele 
populare conduse de partid. Regi
mul democrat-popular este opera 
poporului — adevăratul făuritor al 
istoriei. întărirea continuă a statu
lui democrat-popular și a temeliei 
sale — alianța dintre clasa munci
toare și țărănimea muncitoare — 
este una dintre sarcinile cele mai 
importante ale întregului popor.

Raportul de activitate al C.C. al 
P.M.R. la Congresul al doilea al 
partidului arată că în anii regimu
lui democrat-popular — regim care 
constituie cucerirea cea mai de preț 
a poporului nostru în lupta sa pen
tru construirea orânduirii socialiste 
— s-a făurit, sub conducerea parti
dului, un puternic sector socialist, 
care reprezintă în industrie aproape 
100%, în transporturi peste 90%, 
în sistemul bancaro-financiar și de 
asigurări 100%, în comerțul exte
rior 100%. în comerțul intern Dește 
80%. In agricultură, sectorul socia
list se află în necontenită dezvol
tare.

Bazîndu-se pe genialele indicații 
leniniste care arată necesitatea în
tregirii cuceririi puterii politice cu 
făurirea unei economii socialiste 
unitare, partidul a condus poporul 
nostru pe drumul unor succes© ho
tărâtoare în lupta pentru construi
rea bazei economice a socialismu
lui. Au trecut cinci ani de cînd par
tidul a pus în fața oamenilor mun
cii asemenea obiective de mare în
semnătate ca înfăptuirea primului 
plan cincinal și a planului de elec
trificare a țării. Raportul de acti
vitate al C.C. al P.M.R. a comuni
cat Congresului partidului și între
gului popor munoitor îndeplinirea 
celor mai importante sarcini ale 
planului cincinal, precum și a sar
cinilor din această perioadă ale 
planului de electrificare, dintre care 
multe prevederi au fost chiar depă
șite. Sub conducerea înțeleaptă a 
partidului și avînd asigurat spriji
nul frățesc al marii Uniuni Sovie
tice, oamenii muncii au luptat cu 
abnegație și entuziasm penrru în
deplinirea sarcinilor trasate de par
tid, înfrîngînd greutățile și piedici 
le puse în cale de dușmanul de 
clasă.

Cifrele bilanțului primului nos
tru plan cincinal și al planului de 
electrificare prezintă un tablou lu
minos al luptei pentru (aurirea e- 
conomlej noastre socialiste. Produc
ția noastră industrială a depășit de 
2,9 ori nivelul anului 1938 și de 
3.4 ori nivelul anului 1948. S-au 
construit și lărgit sute de întreprin
deri, au fost create noi ramuri in
dustriale — industria de utilaj pe
trolifer, minier, energetic, de trac
toare și mașini agriole, extracția 
de minereu de uraniu și altele. Ti 
năra noastră industrie constructoa 
re de mașini a asigurat peste 60% 

din nevoile industriei noastre și 
unele disponibilități de export.

Victorii de cea mai mare în
semnătate pe drumul construirii so
cialismului au fost obținute în do
meniul electrificării patriei. Au 
intrat în funcțiune 20 de noi cen
trale electrice, iar puterea disponi
bilă a fost dublată.

Datorită politicii juste a partidu
lui, de dezvoltare cu precădere a 
industriei grele, s-au obținut suc
cese importante și în dezvoltarea 
producției bunurilor de larg con
sum. Față de anul 1938, producția 
textilă a ajuns la 282%, de uleiuri 
comestibile la 270%, de zahăr la 
142%, de preparate și conserve din 
carne la 461%. Raportul a subliniat 
totodată că, ținînd seama de cerin
țele crescînde ale populației, nive
lul atins de producția industriei a- 
limentare este insuficient.

Sprijinul permanent primit din 
partea statului, creșterea bazei teh- 
nico-materiale a agriculturii, dez
voltarea sectorului socialist la sate 
— au făcut ca țărănimea muncitoa
re să obțină succese tot mai în
semnate în lupta pentru sporirea 
producției agricole, care a întrecut 
cu peste 3 milioane tone prevederile 
cincinalului la cereale panificabile 
și porumb la un loc.'

Succesele dobîndite în domeniul 
dezvoltării continue a industriei și 
agriculturii au avut drept urmare 
sporirea venitului național de pes
te 2,5 ori fată de anul 1948. Aceas
tă creștere a asigurat investiții ne
cesare dezvoltării economiei și cul
turii și creșterea în 1955, față de 
1950, a salariului real al muncito
rilor cu 28%, sporirea simțitoare a 
consumului familiilor oamenilor 
muncii la alimentele de bază. Oa
menii muncii primesc în folosință 
mii de apartamente în fiecare an. 
Mari fonduri bănești sînt cheltuite 
de către stat pentru învățămîntul, 
odihna și îngrijirea sănătății celor 
ce muncesc. S-a îmbunătățit simți
tor și viața țărănimii muncitoare, 
stăpînă pe pămîntul pe care-1 mun
cește.

Raportul de activitate al C.C. al 
P.M.R. la Congresul ăl doilea al 
partidului," precum și Raportul a- 
supra Proiectului de Directive cu 
privire la cel de-al doilea plan cin
cinal prezintă un tablou măreț al 
perspectivelor care se deschid în 
viitorul apropiat al patriei si po
porului nostru. In anii cincinalului 
viitor, aplicînd neabătut politica 
partidului de dezvoltare cu precă
dere a industriei grele și în special 
a acelor ramuri care au o baza de 
materii prime în țară, poporul- nos
tru muncitor pășește pe calea unor 
noi victorii în lupta pentru indus
trializarea socialistă a tării. Pro
ducția industrială globală va creș
te în următorii cinci ani cu 60— 
65%, în acest ansamblu producția 
mijloacelor de producție crescînd 
cu 70—75%, iar a-bunurilor de 
consum cu 50—55%. Directivele cu 
privire la cel de-al doilea plan cin
cinal prevăd totodată o creștere ca
litativă a industriei noastre. In a- 
ceastă direcție, un rol deosebit de 
însemnat îl au creșterea productivi
tății muncii și reducerea prețului de 
cost al produselor. Partidul ne în
vață că realizarea sarcinilor legate 
de sporirea productivității muncii și 
reducerea prețului de cost sînt par
te hotărâtoare a luptei pentru ridi
carea continuă a nivelului de trai 
material și cultural al oamenilor 
muncii. De aceea, partidul cheamă 
pe oamenij muncii ca în anii celui 
de-al doilea cincinal să realizeze o 
creștere de 45—50% a productivită
ții muncii față de nivelul anului 
1955 și o scădere a prețului de cost 
cu cel puțin 20% în construcții și cu 
cel puțin 15—20% în celelalte ra
muri ale industriei

O atenție deosebită se va da și 
de aci înainte industriei siderurgice, 
a cărei creștere rapidă este o con
diție esențială pentru dezvoltarea 
întregii construcții economice. Prin 
terminarea lucrărilor începute în 
perioada primului cincinal și darea 
în funcțiune a unor însemnate capa
cități noi de producție, va trebui să 
ajungem în 1960 la o producție de 
fontă de două ori mai mare și de 
oțel de 2—2,2 ori mat mare decît în 
1955. Se vor dezvolta, de asemenea, 
industria chimică și petroliferă, iar 
industria cărbunelui va trebui să 
l'cbideze rămînerea în urmă, astfel 
ca în 1960 producția de cărbune să 
ajungă la 11 —11.6 milioane tone 
pe an.

In anii celui de-al doilea cincinal 
va spori avîntul lucrărilor în dome
niul electrificării țării. Centralele 
construite în primul cincinal vor fi 
extinse; noi hidro și termocentrale 
vor lua ființă. O importantă dez
voltare va lua industria minereului 
de uraniu, această bogăție uriașă a 
țării noastre, baza dezvoltării în 
viitor a producției de energie nu
cleară.

Producția industriei ușoare și a- 
limentare va crește în cursul celui 
de-al doilea cincinal cu aproximativ 
50% fată de anul 1955. In 1960 se 
vor produce cu circa 45% mai mul
te textile, cu circa 45% mai multă 
încălțăminte, cu circa 65% mai 
multă carne, de circa 2.2 ori mai 
mult zahăr, de circa 3 ori mai mul
te biciclete, de circa 2 ori mai mul
te articole de menaj.

Cel de al doilea Congres al par
tidului a acordat o însemnătate 
deosebită problemelor legate de 
transformarea socialistă a agricul
turii Raportul de activitate ai C C. 
subliniază că pozițiile însemnate 
dobîndite pînă în prezent deschid 
perspectivele înaintării într-un ritm 
mal accelerat pe drumul făuririi a- 
griculturii socialiste, că aceasta 
este o necesitate obiectivă a dezvol
tării economiei noastre naționale în 
etapa actuală. Intre lupta pentru 
transformarea socialistă a agri
culturii și sporirea producției agri
cole există o legătură indisolubilă. 
Intensificarea muncii politice pen
tru atragerea țărănimii muncitoare 
pe calea socialismului — prin res
pectarea principiului len'inist al li
berului consimtămînt — are o în
semnătate hotărâtoare în realizarea 
mărețului obiectiv de a se ajunge la 
sfîrșitul celui de-al doilea cincinal la 
o producție de cel puțin 15 milioane 
tone cereale, din care cel puțin 5.5 
milioane tone grâu și secară și 8—9 
milioane tone porumb.

Raportul de activitate al partidu
lui subliniază că o mare însemnă
tate în lupta pentru transformarea 
socialistă a agriculturii are întări
rea economico-organizatorică a 
gospodăriilor colective și întovără
șirilor existente, sprijinirea forme
lor simple de asociere și într-ajuto- 
rare în muncă a țăranilor muncitori, 
răspîndirea experienței înaintate în 
domeniul agriculturii. înfăptuind 
cu consecvență linia leninistă ela
borată de plenara din 3—5 martie 
1949, partidul a dus și va duce față 
de țărănimea muncitoare cu gos
podărie individuală o politică de 
sprijinire necontenită pentru spori
rea producției agricole, pe baza co
interesării ei materiale și a ridicării 
nivelului ei de trai material și cul
tural.

Prevederile celui de-al doilea 
plan cincinal reflectă grija perma
nentă a partidului pentru ridicarea 
nivelului de trai material și cultu
ral al oamenilor munoii. In I960, 
venitul național va fi cu circa 50% 
mai ridicat față de 1955. Ca urma
re a creșterii productivității muncii 
și reducerii prețului de cost, prețu
rile la bunurile de larg consum se 
vor reduce treptat, salariul real al 
muncitorilor, tehnicienilor și func
ționarilor va crește cu circa 30%. 
Vor spori de asemenea veniturile 
țărănimii muncitoare. Se vor con
strui cel puțin 2,5 milioane m.p. 
suprafață locuibilă pentru oamenii 
muncii, precum șî noi școli, spitale, 
așezăminte de cultură etc.

Victoriile repurtate de poporul 
nostru muncitor pe drumul con
struirii socialismului sînt o ilustra
re grăitoare a justeței politicii par
tidului. Justețea politicii partidului 
își are izvorul în învățătura atot
biruitoare a lui Marx-Engels-Lenin- 
Stalin, în faptul că partidul se ins
piră din experiența istorică a glo
riosului Partid Comunist al Uniunii 
Sovietice. Realizările de însemnă
tate istorică dobîndite de poporul 
nostru muncitor au sporit încrede
rea maselor în partidul clasei mun
citoare, unindu-le tot mai puternic 
în jurul avangărzii sale încercate. 
Oamenii muncii văd în partid pe 
conducătorul lor de nădejde și-l ur
mează cu încredere.

întreaga istorie a partidului con
firmă teza leninistă că tăria parti
dului constă în unitatea rândurilor 
sale. Toate succesele dobîndite pe 
drumul construirii socialismului 
sînt indisolubil legate de întărirea 
continuă a partidului, de faptul că, 
apărând linia sa marxist-leninistă, 
partidul a respins toate încercările 
dușmanului de a submina rândurile 
sale, a zdrobit linia lichidatoristă și 
acțiunea deviaționistă antipartini
că și antistatală a grupului fracțio- 
nist condus de A. Pauker, grup din 
care făceau parte V. Luca, demas
cat mai tîrziu ca vechi agent al Si
guranței, și T. Georgescu. Zdrobi
rea devierii a fost o manifestare 
strălucită a unității de neclintit a 
partidului. Astăzi, unitatea rânduri
lor partidului, coeziunea sa în ju
rul Comitetului Central este mai 
puternică decît oricînd.

Partidul își întărește continuu le
găturile sale cu masele. Un rol im
portant în această privință are 
conducerea de către partid a orga
nizațiilor de masă, care constituie 
curele de transmisie dintre partid

[Continuare In pag. 4-a)

Componenta Comitetului 
al Partidului Muncitoresc 

ales de cel de-al II-lea Congres

Central
Romîn

al partidului
Membrii Comitetului Central al Pai tidului

Muncitoresc Romîn
’i

1. Alexa Augustin
2. Apostol Gheorghe
3. Balalia Dumitru
4. Barna Ioan
5. Berezițchi Dumitru
6. Bîrlădeanu Alexandru
7. Bodnăraș Emil
8. Boriiă Petre
9. Breitenhofer Anton

10. Bughici Simion
11. Bunaciu Avram
12. Ceaușescu Nicolae
13. Chișinevschi Iosif
14. Chivu Stoica
15. Crăciun Constanța
16. Coliu Dumitru
17. Constantinescu Miron
18. Cozma Ion
19. Cotoț Ion
20. Csupor Ludovic

1. Alexe Eugen
2. Almăjan Bujor
3. Bayerle Iosif
4. Banc. Iosif
5. Berghianu Maxim
6. Bontea Ștefan
7. Catană Nicolae
8. Coțoveanu Iacob
9. Cristache Vasile

10. Dobre Ion
11. Doncea Constantin
12. Fulger Cornel

Componența Comisiei Centrale de Revizie a P.M.R.
Ardeleanu Iosif; Beldean Ion ; Brîncu Zina ; Cristescu 

Dumitru ; Duma Aurel ; Dumiirescu Vasile; Florescu 
Gheorghe ; Gheltz Filip ; Gherghelaș Anton ; Mataisz 
Peter; Mogoș Iosif; Niculi Ion ; Popa Emil ; Rădăceanu

Eugenia ; Redlingher Oscar; Rudenco Teodor; Sencovici 
Alexandru ; Țiulescu Constantin ; Vass Ladislau ț Vintilă 
Marin ; Zaharia Tănase.

Ședința plenară a Comitetului Central al Partidului 
Muncitoresc Romîn

Comitetul Central al P.M.R., ales de cel de al Il-lea 
Congres al partidului, s-a întrunit în ședință plenară 
în după-amiaza zilei de 28 decembrie.

Membrii Biroului Politic
al C. C. al P. M, R.

Plenara a ales în unanimitate Biroul Politic al Comi
tetului Central al P.M.R., în următoarea componență : 

Gheorghiu-Dej Gheorghe 
Chivu Stoica 
Chisinevschi Iosif

t

Apostol Gheorghe 
Moghioroș Alexandru 
Bodnâraș Emil 
Constantinescu Miron 
Pîrvulescu Constantin 
Borilâ Petre 
Drâghici Alexandru 
Ceaușescu Nicolae

Membrii supleanți ai Biroului Politic
al C. C. aî P. M. R.

Următorii tovarăși au fost aleși în unanimitate 
membri supleanți ai Biroului Politic :

Coliu Dumitru
Sâldjan Leontin
Râutu Leonte
Voitec Ștefan

Plenara C.C. a însărcinat Biroul Politic să ia măgu
rile necesare pentru a asigura dezbaterea istoricelor 
hotărâri ale Congresului în întregul partid și de a stabili 
planul de măsuri pentru traducerea lor în viață.

Ședința Comisiei Centrale de Revizie
In după-amiaza zilei de 28 decembrie a avut loc A fost ales ca președinte al Comisiei Centrale de Re

ședința de constituire a Comisiei Centrale de Revizie. vizie tov. Popa Emil.

21. Daju Pavel
22. Dalea Mihai
23. Dănalache Florian
24. Drăghici Alexandru
25. Drăgoescu Petre
26. Dulgheru Radu
27. Fazekaș Jânos
28. Florescu Mihai
29. Gavriliuc Mihai
30. Gheorghiu-Dej Gheorghe
31. Gheorghiu Vladimir
32. Gluvacov Ioan
33. Guitiă Nicolae
34. Hosu Gheorghe
35. Ion Gheorghe
36. Iordăchescu Theodor
37. Joja Atanase
38. Kovacs Gyorgy
39. Lascu Elena Iordăchescu
40. Moghioroș Alexandru

Membrii supleanți ai Comitetului Central 
al Partidului Muncitoresc Romîn

13. Gheorghiu Dumitru
14. Giosan Nicolae
15. Ichim Ion
16. Ionescu Vasile
17. Ioniță Ion
18. Malinschi Vasile
19. Manole Ofelia
20. AAarinescu Aneta
21. Mateescu Constantin
22. Maurer Gheorghe
23. Moisescu Anton

Președinte
Vicepreședinți

Secretar
Membri

41. Mujic Mihai
42. Murgulescu Ilie
43. Niculescu-Mizil Paul
44. Pas Ion
45. Patilineț Vasile
46. Petre Lupu
47. Pîrvulescu Constantin
48. Popa Gherasim
49. Preoteasa Grigore
50. Rădoi Gheorghe
51. Răulu Leonte
52. Sălăjan Leontin
53. Scarlat Constantin
54. Șerban Miron
55. Solomon Barbu
56. Stancu Aurel
57. Stoica Gheorghe
58. Toma Sorin
59. Țurcanu Ene
60. Vass Ghizela
61. Voitec Ștefan

24. Nădejde Costin
25. Răceanu Ileana
26. Roșianu Mihail
27. Simulescu Dumitru
28. Toma Ana
29. Troiin Virgil
30. Țugui Pavel
31. Vaida Vasile
32. Vasilichi Gheorghe
33. Verdeț Ilie
34. Voicu Ștefan
35. Zaharescu Barbu

Secretariatul C. C. al P. M. R.
Plenara a ales în unanimitate Secretariatul C.C. al 

P.M.R.
Prim secretar al Comitetului Central al P.M.R. a fost 

ales tovarășul

Gheorghe Gheorghiu-Dej
Ca secretari ai C.C. al P.M.R. au fost aleși tovarășii;

Chișinevschi Iosif
Ceaușescu Nicolae
Fazekaș Jdnos
Cozma Ion

Comisia Controlului de Partid
Plenara a ale« în unanimitate Comisia Controlului de 

Partid în următoarea componență :

Pîrvulescu Constantin 
Vințe Ion
Chișinevschi Liuba 
Duduman Ștefan 
Gomboș Mihai 
Ionescu Gheorghe 
Petrișor Alchiu
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îmi place adesea să-mi aduc aminte 

unde și în ce situații am tntilnit cele 
dintîi figuri de luptători comuniști din 
literatura sovietică. Cititorul se apro
pie întotdeauna cu drag de acei eroi 
literari tn care descoperă o parte din 
sentimentele, frămîntările, bucuriile și 
durerile sale. Așa e de obicei, clnd a- 
vem de-a face cu o carte care ne-a 
emoționat, clnd am strins noi înșine 
mina unuia dintre eroii ei.

Iată, îmi amintesc (nu împlinisem 
nici 14 ani), cum tatăl meu m-a luat 
de o parte și mi-a spus fără încon
jur :

„Flăcăule, trebuie să intri la stăpîn"
In ziua aceea, bătrînul mi-a pus pe 

cap o șepculiță nou-noută, mi-a spus 
să-mi îmbrac cei mai buni pantaloni 
ai mei, după care m-a sfătuit: «Bă- 
ieie, intră din prăvălie în prăvălie, din 
atelier în atelier, și întreabă fără ru
șine: „Aveți nevoie de-un ucenic?"»

Două zile în șir am străbătut stră
zile Bucureșiiului, și cele principale și 
cele periferice, pînă cînd in cele din 
urmă am găsit un loc de ucenic la un 
atelier de instalații sanitare. Am gă
sit în acel atelier încă doi ucenici și 
un practicant, cu care m-am împriete
nit din primele zile. Ucenicii mai 
vechi erau de aceeași vîrstă cu mine : 
unuia ti spunea lancu și era bucureș- 
tean. Celuilalt îi spunea Costică și era 
un pui de țăran pripășit dintr-un sat 
din Oltenia. Practicantului îi zicea 
Aurel și era ceva mai in vîrstă decît 
noi: avea 19 ani. Toți patru locuiam 
tntr-o cameră comună, căci mă anga
jasem intern. Seara, după lăsarea lu- 
crului. noi, ucenicii, obișnuiam să ne 
așezăm pe pragul din fața dormito
rului nostru comun și să ne pierdem 
vremea cu tot felul de fleacuri. Numai 
practicantul avea un alt obicei: el se

HARALAMB ZINCĂ

noi ne ve-

retrăgea tntr-un 
colț al încăperii, 
scotea dintr-o lă- 
diță o carte și se 
apuca de citit. Și așa,
deam de ale noastre, el de ale lui.

Iată însă că. într-o zi, stăpînul no
stru a dat faliment. Atelierul a fost 
scos la mezat, iar noi, ucenicii, de 
fapt lucrătorii lui, ne-am văzut rămași 
pe drumuri. Nu aveam decît 14 ani. 
Și l-am întrebat, foarte serios și grav, 
pe acest practicant, care era mai în 
vîrstă decît noi: .Ascultă. Aurele, ce-i 
de făcut ?“ La care el. uitîndu-se în
cruntat la mine, 
să știi răspunsul 
Vino cu minei"

îmi închipuiam 
într-un loc foarte tainic, credeam că 
are să-mi arate obiecte nemaivăzute, 
că are să-mi spună fapte neauzite. 
Mare mi-a fost insă mirarea clnd l-am 
văzut scoțlnd din mica lui bibliotecă 
o carte cu paginile ofilite, parcă mîn- 
cate de vreme, pe a cărei copertă am 
deslușit titlul: „Mama".

Titlul m-a uimit, căci în zilele a- 
cetea, de mult duse, eram un cititor 
devotat al lui Conan Doyle. Am refu
zat cartea. Totuși Aurel, prietenul, a 
insistat să citesc cartea. „Ai vrut un 
răspuns ?" — mă necăjea el. Așa am 
început lectura romanului „Mama". Cu 
fiecare pagină citită, pătrundeam în
tr-o lume nouă, necunoscută, dar tot
odată foarte cunoscută, căci în măsura 
în care pătrundeam în adlncul roma
nului, în aceeași măsură mi se părea 
că episoadele dramatice ale cărții se 
întlmplau aevea, în viața orașului no
stru. pe străzile Bucureșiiului, în via
ta grea, zbuciumată, a muncitorilor 
noștri.

Nu pot să uit că m-a captivat, în 
primul rînd, eroul principal al cărții, 
Pavel Vlasov. Aceasta a fost prima

mi-a vorbit: „Vrei 
la întrebarea ta ?

că are să mă ducă

F. REȘETNIKOV „Sosirea în vacanță"

mea cunoștință cu 
un adevărat erou 
literar, cu un lup
tător comunist.

Ceva mai tîrzlu, tot prin bunăvoința 
lui Aurel, am aflat date însemnate 
despre roman. Am aflat că Maxim 
Gorki a fost primul scriitor al prole
tarilor, care a înălfat tn literatură stea
gul roșu al luptei revoluționare.

In felul acesta am descoperit că 
Pavel Vlasov a fost primul erou mun
citor care și-a făcut loc tn literatura 
universală, stîrnind neliniște, îngrijo
rare, în rindurile clasei exploatatoare 
și ale scriitorilor ei.

Astăzi, înțeleg mai bine de.ee Pa
vel Vlasov, la vremea sa, a revoluțio
nat literatura. In anul 1906, Pavel 
Vlasov în calitatea sa de exponent ai 
ideologiei celei mai înaintate, dădea 
un răspuns concret întrebării pe care o 
punea societatea pe o anumită treaptă 
a dezvoltării ei. „Ce-i de făcut?" — 
se întrebau oamenii muncii. Pe ce căi 
societatea se poate mișca înainte ? Pe 
ce căi clasa muncitoare își poate obține 
eliberarea socială și economică? Față 
de eroii literaturii burgheze din acea 
epocă, Pavel Vlasov înseamnă intr-a
devăr o apariție revoluționară, tocmai 
pentru că dădea răspuns clar, precis, 
istoriei. Pavel Vlasov arăta 
cititorilor săi că drumul care 
obținerea eliberării sociale, 
morale, a clasei muncitoare.
decît drumul luptei revoluționare, al 
luptei pină la capăt.

Există în roman o scenă foarte pu
ternică : episodul cînd Pavel Vlasov, 
fiind arestat și adus în fafa instanțe
lor judecătorești, se transformă din a- 
cuzat în acuzator. Vorbele rostite de 
Pavel Vlasov mi-au rămas puternic 
întipărite în minte. Eram un simplu 
ucenic, dar în acea clipă — asculttn- 
du-i acuzarea — am simțit încotro 
trebuie să mă uit pentru a avea în 
fața ochilor perspectiva dezvoltării 
mele, pentru a vedea și mai limpede 
perspectiva și imaginea dușmanului 
pe care aveam să-l înfrunt în viitorul 
apropiat.

Cițiva ani mai tîrziu am înțeles că 
de fapt Pavel Vlasov, eroul creat de 
marele Gorki, ieșise de mult din pa
ginile romanului său, pășind cu ela
nul ce-l caracterizează alături de re
voluționarii din toată tara. Am simțit 
acest adevăr mai ales în toamna anu
lui 1940. Bucureștenii mai în vîrstă 
își aduc aminte de această dată. La 7 
noiembrie 1940, în piața Obor, în con
dițiile dictaturii antonesciene, a avut 
loc o demonstrație de protest împo
triva fascizării țării și a pregătirii 
războiului împotriva U.R.S.S. In cli
pele acelea de neuitat am văzut un 
muncitor urcat pe căruța unui țăran, 
vorbind mulțimii adunate, chemînd la 
lupta pentru fericirea celor ce tru
desc.

Privindu-l pe acest reprezentant al 
clasei muncitoare, am simțit de fapt 
că în omul acesta trăiește ceva din 
hotărîrea lui Pavel Vlasov, că idealu
rile comuniste ale eroului din romanul 
..Mama" au pătruns în conștiința a- 
cestui agitator al nostru. Și m-am 
sim(it feripit și mîndru că-l cunoș
team. pe Pavel Vlasov — luptător co
munist.

Cu un alt erou al literaturii sovie
tice m-am Intîlnit in alte condiții is
torice, mai exact în anii ultimului 
război mondial. Pe atunci, mă aflam 
tn Uniunea Sovietică. Intr-una din a- 
cele zile, cînd în largul Mării Negre 
se desfășurau mari bătălii maritime, 
mi-a fost dat să citesc într-un ziar o 
scurtă relatare dramatică, lată ce po
vestea corespondentul de război al 
ziarului. O vedetă sovietică fusese a- 
tacată în largul mării de 30 de avioa
ne hitleriste. S-a încins o luptă inega
lă. care a durat mai bine de 7 ore. 
Vasul fusese străpuns în 1500 de locuri 
iar mai bine de 2/3 din echipaj căzu-

limpede 
duce la 
politice, 
nu este

se la datorie. In ciuda avariilor, va
sul încerca să se înapoieze la bază 
In acest timp, un sergent major, că
ruia o schijă îi zdrobise o mînă, a 
săvirșit o faptă eroică. Rănit fiind, e1 
nu și-a părăsit postul de luptă. La 
un moment dat el descoperise un în
ceput de incendiu. Flăcările amenin
țau bombele de adtncime care încă se 
mai aflau pe bord. Era singurul care 
putea să salveze vasul de la o groaz
nică explozie. N-a stat mult pe gîn- 
duri; a trecut la acțiune. Avea de tă
iat mai întti o frînghie; dar n-avu 
cu ce. Cu dinții a ros atunci frîn- 
ghia, apoi printr-un efort supraome
nesc, cu o singură mînă, a aruncat 
bombă după bombă în valurile mării. 
In felul acesta, curajosul marinar a 
salvat vasul. In încheierea relatării 
sale, corespondentul, imaginîndu-și a- 
cest tablou zguduitor, se întreba : „de 
unde a luat sergentul atlta voință și 
energie de luptă?"

Drept răspuns, autorul reproducea 
o mărturie a marinarului. Acesta de
clarase că era un pasionat lector al 
cărții „Așa s-a călit oțelul".

Declarația marinarului m-a emoțio
nat. îmi amintesc că am pornit ime
diat să caut cartea „Așa s-a călit o- 
țelul". Spre bucuria mea, am găsit-o 
tradusă în limba moldovenească. Am 
citit romanul cu o deosebită curiozita
te.

Desigur, este cunoscută viața lui 
Pavel Korceaghin, a tînărului care la 
14 ani intră în Armata Roșie pen
tru a apăra cu ardoare cuceririle Re
voluției Socialiste din Octombrie, și 
care, în urma unei răni căpătate pe 
front, începe treptat-treptat să parali
zeze, iar apoi să-și piardă vederea.

In aceste clipe neînchipuit de grele, 
tînărul Pavel Korceaghin, obișnuit să 
trăiască viafa la cea mai înaltă ten
siune. obișnuit să se afle mereu în 
primele rînduri ale luptătorilor,
vede imobilizat și condamnat la o as
pră suferință. Eroul însă nu se dă bă
tut cu una cu două.

In legătură cu această idee, aș vrea 
să amintesc un episod emoționant din 
carte. Pavel Korceaghin simte primej
dia care-l amenință Avea paralizate 
o mînă și un picior, de mișcat însă 
se mai putea mișca. Pradă bolii, el se 
întreabă dacă intr-o asemenea stare 
fizică viafa mai merită să fie trăită. 
E hotărît să se sinucidă. Duce chiar 
revolverul la frunte, dar în aceeași cli
pă se întreabă: „Oare tu, Pavel, din 
puținele tale puteri nu mai poți dărui 
nimic orinduirii sovietice ?“ Și își răs
punde : „Atlta timp, Pavel, cît îți mai 
bate inima, mai poți să fii de folos 
patriei tale. Ascunde revolverul, Pa
vel".

Astfel, Pavel Korceaghin, doborît la 
pat, lipsit de vedere, dar hotărît să 
lupte mai departe, începe să scrie. 
Transmite celor din jur experiența sa 
de combatant revoluționar.

Iată de ce Pavel Korceaghin este 
convingător și izbutește să transmită 
tinerei generații de luptători forjă și 
entuziasm în opera de construire a so
cietății socialiste.

Pavel Korceaghin are undeva o cu
getare. El spune la mormîntul unui 
tovarăș căzut pe front: „Viafa (i-e 
dată o singură dală. Dar ea trebuie 
astfel trăită îneît atunci clnd vei pri
vi în urmă, să nu roșești pentru via
ța pe care ai dus-o, să nu-ți fie ru
șine de ceea ce ai săvirșit în viată 
pentru eliberarea oamenilor simpli".

Pavel 
Vlasov, 
dov din 
de Oleg 
— sînt 
șese alături de oamenii muncii 
țara noastră, învățîntiu-i să prețuias- 
că viața, tnvățîndu-i să prețuiască i- 
dealul de luptă al clasei muncitoare, 
învăflndu-i să lupte pînă la capăt pen
tru victoria socialismului.
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Korceaghin, alături de Pavel 
alături de comunistul Davî- 
..Pămînt desfelenit", alături 
Kosevoi din „Tinăra Gardă" 
luptători comuniști care pă- 

din
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Aceste minutare calme iarăși
Spre capăt poartă-un an, acuma vechi.
Azi, ce urare de an nou, tovarăși, 
Vioaie să ne sune în urechi ?

Urare de izbînzi oricăror meșteri, 
Mult mai înfloritoare decît ieri !
Să urce toți în ne-ntrerupte creșteri — 
Colhoznici, oțelari, frezori, mineri...

Intîi și-ntîi — căci cum ar fi altminteri, 
Cînd clocot e oricare-a noastră zi ? — 
Să ne urăm, pe-a patriei întinderi, 
De noi și noi izbînzi a auzi.

A străbătut un sunet prin cristaluri 
Pe mesele întinse, fără țărm. 
Pentru-ale țării scumpe idealuri 
Pentru popor, azi cupe înălțăm*

Vom fi pî.nă la ultima suflare, 
In flacăra poporului, scîntei.
Să ridicăm rubinul în pahare
Azi pentru patrie și pentru slava ei.

In romînește de PAVEL ULMU

Cărți noi
Editura „Cartea rusă" își propune 

să tipărească în 1956 peste 1500 de 
cărți noi traduse din operele clasici
lor literalvriJ. ruse și ale scriitorilor 
sovietici. Va fi continuată editarea cu
legerilor de opere. Astfel, vor apare 
în limba romînă volumele V și VI din 
„Operele" lui I. Turghenev, volumele 
IV și V din A, Cehov, și al treilea 
volum din „Operele" lui N. Gogol. Se 
vor edita apoi trei volume din crea
ția lui I. Goncearov, volumul III al 
„Operelor" lui L. Tolstoi și o cule
gere a operelor lui Saltîkov-Șcedrin.

Din poezia clasică rusă, cititorii vor 
primi în cursul anului viitor marele 
poem al iui N. Nekrasov „Femeile 
ruse", versurile lirice ale lui M. Ler
montov strînse în două volume. Se 
va publica și poemul în versuri al 
clasicului gruzin Șota Rustaveli, „Vi
teazul în piele de tigru".

In ceea ce privește scriitorii sovie
tici, va apare vol. III din culegerea ale revistei „Novîi Mir" va apare noul 
integrală a operelor lui M. Gorki, pre
cum și o nouă ediție a trilogiei sale 
„Copilăria mea", „La stăpîni” și „U- 
niversitățile mele".

Noile romane sovietice „Pădurea 
rusă" de Leonid Leonov, „Cercetăto
rii" de D. Granin, „Raza verde" de L. 
Sobolev, „Pentru o cauză dreaptă" de 
V. Grossman și „Cerul Balticei" de 
K. Ciukovski vor vedea și ele lumina 
tiparului, în tălmăciri romînești.

Se vor mai tipări : romanul „Ener
gia" de F. Gladkov, „Străin de fa
milie" de V. Tendreakov, „Nu-i păcat 
să rîzi" de V. Poleakov și „Povestiri" 
de V. Antonov.

Din lucrările de critică literară vor 
fi tipărite volumele: „Moștenirea lui 
Gogol și Șcedrin în satira rusă" de I. 
Ehrenburg, „Chipul comunistului în li
teratura sovietică" de V. Ozerov. 
„Drumul creației lui N. A. Nekrasov" 
de E. Maximov, monografia „Repin" 
de Olga Liaskovskaia etc.

In colecția „Știința pentru toți" vor 
apare diferite broșuri de popularizare, 
printre care: „Cum se prevede tim
pul", „Introducere în cosmografie", 
„Helicopterul", „Pietrele artificiale", 
„Sunete ce nu se aud". „Racheta".

*

Cititorii care cunosc limba rusă vor 
putea găsi în librării cărți sovietice 
noi care vor sosi în cursul anului 1956 
din U.R.S.S.

Printre acestea se vor număra vo
lumele de poezii de Ivan Bunin. N. 
Gnedici, V. Jukovski, Serghei Esenin,

Antioh Cantemir, N. Ogarev, V. Briu- 
sov, Al. Blok, Demian Bednîi ș.a.

Operele unor scriitori clasici ruși și 
sovietici vor începe să fie tipărite în 
ediții integrale. Dintre acestea, men
ționăm operele lui F. Dostoevski (în 
10 volume), N. Leskov (12 vol.), M. 
Prișvin (6 vol.), V. Kataev (6 vol.), 
Pavel Bajov (5 vol.), Panfiorov 
vol.), Andrei Upit (10 vol.) etc.
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Ce vor publica 
revistele sovietice

In anul 1956, revistele literare
vietice vor publica o seamă de poves
tiri, schițe, nuvele, romane, versuri și 
piese ale scriitorilor, poeților și dra
maturgilor sovietici și străini. O deo
sebită atenție se va acorda reportaju
lui literar, gen care, prin operativita
tea sa, are posibilitatea de a trata 
toate problemele importante și actuale 
din viața țării. In primele trei numere

roman al lui A. Bek, „Viafa lui Berej- 
kov", despre constructorii și inventa, 
torii sovietici; de asemenea o poves
tire a lui V. Tendreakov despre sa
tul, sovietic și nuvela lui S. Șcipaciov 
„Seva de mesteacăn"; aceasta este 
cea dinții lucrare mare în proză a 
cunoscutului poet. Literatura străină 
va fi reprezentată prin piesa lui A. 
Miller, „Moartea comis-voiajorului".

Numărul 1 pe 1956 al revistei „Zvez- 
da“ se va deschide cu un roman al lui 
Bans Leberecht. Revista va continua 
de asemenea publicarea romanelor 
„Descoperirea lumii" de V. Smirnov și 
„Pămint natal" de V. Saianov. Tot
odată, „Zvezda" va publica alte trei 
romane noi, printre care un roman de 
Elmar Grin, despre lupta pentru pace 
a poporului finlandez. Numeroase alte 
lucrări în proză ce vor apare în nu
merele revistei vor zugrăvi viața din 
satul colhoznic de azi.

Revista „Neva", care și-a început a- 
paritia de curind, va tipări în 1956 ro
manul „Căpitan de cursă lungă" de 
P. Sajin, o piesă de /urii Gherman 
despre Felix Dzerjinski, nuvela lui S. 
Babaevski „Surorile" și un roman de 
Vera Panova. Elena Katerli va publi
ca în revistă un roman închinat vieții 
femeilor sovietice, iar criticul V. Voe
vodin scrie pentru „Neva" o lucrare 
despre Cernîșevski.

Revista „Iunosti" va publica nuvela 
lui Lev Kassil „Cupa de cristal", nu
vela lui A. Ribakov „Pasărea de 
bronz" și alte lucrări în proză de V.

Kojevnikov, A. Kononov, B. Zubavin 
etc. De asemenea, va începe publica
rea romanului „Un cătun tn stepă", 
de Valentin Kataev.

Tot „Iunosti" va publica un pasio
nant reportaj științifico-fantastic, inti
tulat „Oamenii celui de al treilea mi
leniu".

In revista „Drujba narodov" vor a- 
pare romanele: „Surorile" de A. Muh
tar, „Cu inima și cu sîngele" de Anna 
Brodele; nuvelele „Dragoste sub ste
le" de F. Husni, „Meleaguri natale" 
de V. Zemleak ș.a. Revista va mai 
publica amintirile lui Sadriddin Aini, 
sub titlul „Viafa mea’’, versuri de P. 
Voronko, P. Doroșko, Rasul Gamza
tov, M. Tursun-Zade ș.a.

Pe ecrane
Spectatorii din țara noastră vor ve

dea în anul 1956 pe ecranele cinema
tografelor numeroase filme sovietice 
noi, dintre care unele sînt terminate, 
iar altele încă abia se nasc pe platou
rile de filmare ale studiourilor din 
U.R.S.S.

Filmul „Drumul", realizat în culori 
de studioul Mosfilm, va transpune pe 
ecran viața geologilor sovietici.

Cunoscutul actor Serghei Bondar- 
ciuk, interpretul medicului Dîmov 
din filmul „Zvăpăiata", va apare din 
nou pe ecranele noastre în filmul „Po
veste neterminată".

„Kociubei" este un nou film-epopee 
care evocă evenimentele din vremea 
războiului civil.

Noul film documentar „Anul 1905“ 
va reînvia pe ecran clipe emoționante 
din luatele primei revoluții ruse.

Pentru tineret s-a realizat filmul 
„Voci de primăvară".

Lucrări plastice
Pictorii sovietici lucrează și ei la 

diferite opere plastice noi, dintre care 
multe vor fi expuse In U.R.S.S. în 
cursul anului 1956.

V. Serov lucrează la un tablou în
chinat Revoluției din Octombrie, l. Ka- 
fengaușeh închină o pinză răscoalei 
decembriștilor, iar A. Iar. Kravcenko și 
A. Zarubina colaborează la realizarea 
unui tablou cu titlul: „Inginerii su
fletelor omenești" închinat tntllnirii 
dintre I. V. Stalin și scriitori sovie
tici, în locuința lui M. Gorki.

Pictorul de marine E. F. Kalniș lu
crează la o pinză de mari proporții 
inspirată de lupta și victoria omului 
sovietic ăsupra stihiilor mării.

Avionul urma să ajungă la Mos
cova la ora 11. Mai era destul timp. 
Totuși avea de străbătut cileva 
sute de kilometri, iar timpul în ul
timele zile devenise foarte schimbă
tor.

Iată de ce putinii pasageri ai a- 
cestei curse lungi, ultima din anul 
acesta, erau atit de nervoși, de e- 
moționati. iată de ce, ocupîndu-șl 
locurile în cabina pe jumătate goa
lă, ei deveniră tăcuți și posomoriți. 

' „Of, de ce mai tovarăși de drum 
am parte1" iși zise supărat unul 
din. ei, ziarist de profesie. După ce 
atîrnă in cuier șuba, pe al cărei 
guler mai sclipeau cristale fine de 
promoroacă, el își privi ceasul.

Pilotul, un om în vîrstă, greoi, 
cu o fată rotundă care părea tur
nată în bronz, semănînd. cu un urs 
uriaș în combinezonul său de blană 
și cu plslari, fuma alene, țin nd 
pipa slrlnsă în pumn. Era nepăsa
rea personificată. Ziaristul se înfu
rie: „Și pilotul ăsta... de mult ar 
fi trebuit să iasă la pensie".

Avionul decola totuși la ora sta
bilită, și totul decurgea normal. 
Dar, cum se intîmplă atunci cind 
toată lumea e grăbită și se teme să 
nu intîrzie, încordarea și nervii con
tinuau să se mențină. In cabină 
domnea o tăcere apăsătoare.

Un bărbat voinic, frumos, chirurg 
cunoscut, profesor la o clinică din 
Moscova, iși scoase din mapă un 
vraf de hîrtii și începu să le citeas
că. mușcindu-și din cind in cind 
buza de jos și făcînd însemnări 
scurte și precise pe margine. Pre
ședintele unui colhoz cunoscut în 
întreaga Uniune Sovietică, un om 
scund, cu fata rotundă, desfăcu pa
chetul voluminos pe care-l luă din 
plasă, scoase de acolo tot felul de 
merinde, își întinse Un șervet pe 
genunchi și începu să mănînce cu 
mare poftă: Un general voinic, cu 
fota rumenă ca de copil, dormea dus 
cu. capul răsturnat pe speteaza fo
toliului. Sforăiturile sale răsunau ca

un șuierat neîntre
rupt. v O femeie in 
vlrsta, înaltă și voi- ;
n/că, îmbrăcată în vjL ,
uniformă de in
giner geolog, care
se așezase la început lingă el, își 
schimbă orusc locul.

Această femeie fusese condusă 
la aeroport de un grup numeros 
Din cuvintele de rămas bun care-i 
fuseseră adresate la despărțire, se 
putea deduce că merge la Moscova 
în legătură cu o descoperire foarte 
importantă.

Din carlingă ieși pilotul care 
semăna atît de mult cu un urs. El 
continua să țină in mînă pipa care 
fumega.

— Ce zici, întîmpinăm Anul Nou 
la Moscova ? — îl întrebă chirur
gul, lnlreruplndu-se o clipă din ocu
pația sa.

— Ne vom da silința...
In acest răspuns evaziv toată lu

mea surprinse accente alarmante.
Dar ce s-a întîmplat ? se in

teresă îndată geologul.
Pilotul trase încă o dată din pipă, 

invăluindu-se într-un nor de fum pe 
care-l împrăștie apoi politicos din 
fața interlocutorilor săi.

— Pe traseu s-a înregistrat 
zonă periculoasă pentru zbor...

Toți și-au dat seama că situafia 
e complicată și că aveau prea pu
ține șanse să ajungă in acea noapte 
la Moscova. Vor fi nevoiți să intim- 
pine Anul Nou departe de cei dragi, 
nu se știe cu cine și unde..,

Ziaristul privi cu tristele pe fe
reastră.

Acolo, departe, la Moscova, soția 
sa, care primise intre timp tele
grama, îmbrăcată cu rochia care-i 
place lui așa de mult, fericită, se 
agită veselă prin bucătărie, sau, 
poate, împreună cu copiii așează 
pe fața de masă care foșnește de 
scrobită ce este, taclmurile, paha
rele, gustările. Iar el, care se gră
bea spre ei, avea să le înșele aștep
tările I Locul său la masă va ră-

o

arăta înălțimea de 3.500 metri.
— Caută să treacă de perdeaua 

norilor, zise 
încep să-i 
Bravo lui! 
reuși1

Și cu acest gind el adormi. Cînd 
se trezL ceasul arăta 23,45 iar alti- 
metrul indica 2.000 metri. Motoa
rele continuau să duduie uniform. 
Lumina discretă a becurilor late
rale, împrăștia în cabină raze odih
nitoare. Cineva îl scutura pe ziarist 
de braț. Era chiar pilotul

— Ești mare meșter la somn, to
varășe ! Expediază cît mai repede o 
radiogramă celor de acasă. Toată 
lumea a făcut acest lucru, afară de 
dumneata.

— Ce fel de radiogramă, pentru 
ce s-o trimit ? — se miră ziaristul, 
buimac de somn.

— Ocolim zona periculoasă! Am 
pierdut mai mult de o oră și jumă
tate. Vom întîmpina Anul Nou aici, 
în aer. Nu ne rătnine altceva 
făcut !

Deodată, în cabină se auzi 
zgomot ciudat, de parcă cineva 
fi tras o palmă. Toată lumea 
toarse capul. Președintele colhozu
lui se lovise cu palma peste frunte.

— Dar de ce să nu întîmpinăm 
Anul Nou chiar aici! ■— întrebă el, 
și vocea sa, care cu cîteva clipe în 
urmă era somnoroasă, deveni deo
dată veselă, tinerească.

Sprinten, el se îndreptă cu repe
ziciune spre cabine de bagaje de 
unde se întoarse cu o valiză și un 
rucsac voluminos. Ar unci nd o pri
vire de cunoscător, el ochi valiza 
mare din piele de crocodil 
aparținea chirurgului și care

ziaristul, simțind cum 
zvicnească limplete. 
Cine știe, poate va

de

un 
ar 

în-

care
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împestrițată cu o mulțime de 
chete ale diferitelor hoteluri 
străinătate.

— Nu vrei să sacrifici cufărul 
pentru binele societății ? Ei? Ce 
zici ? In loc de masă !...

Valiza fu instalată în spațiul li
ber dintre fotolii și acoperită cu un 
șervet. In timp ce ceilalți erau ocu
pați cu așezarea ei, colhoznicul 
începu să scoată din valiza și ruc
sacul său fel de fel de mincăruri. 
Pe masa improvizată apărură o 
găină friptă, o pulpă de giscă, frip
tură de vacă, șuncă fiartă, în care 
grăsimea și carnea alternau ca 
straturile de pămint într-un manual 
de geologie.

— Poftim, aici aveți și vișinată 
— zise președintele. Dar cred că 
două sticle sînt insuficiente pentru 
societatea noastră.

— De ce două ?
Aceste, cuvinte fură rostite de ge

neral, care venea din spre cabina de 
bagaje cu o sticlă de coniac.

Toată lumea se agita bine dis
pusă in jurul mesei improvizate. 
Generalul, dlnd dovadă de mare 
îndeminare, deschidea cutii de con
serve, tăia salamul, șunca; geolo
gul așeza toate aceste bunătăți pe 
file rupte dintr-un blocnotes, care 
serveau drept farfurii.

Numai ziaris.tul, pentru care de
plasările erau însăși viața, și care 
era obișnuit să ia micul dejun la 
Moscova iar prînzul la Odesa sau 
Kaliningrad, nu contribuise cu ni-

eti- 
din

mic la această masă. In schimb el 
se agita cel mai mult.

— Fraților, dar cu ce o să bem? 
— întrebă deodată geologul, și 
apucindu-se de cap, arătă cu ochii 
spre cadran.

Pină la Anul Nou mai rămă
seseră numai cinci minute.

Aviatorii oferiră două capace de 
termos. Președintele de colhoz scoa
se din sacul său fără fund un 
pahar de vin.

— Băieți, mi-a venit o idee ! — 
exclamă chirurgul, dlnd la iveală 
un lighenaș de bărbierit și o căpiță.

Geologul le șterse cu grijă și la 
momentul oportun toate aceste 
pahare de diferite forme și mărimi 
fură umplute cu vișinata limpede, 
de culoarea rubinului, care răspin- 
dea un miros ușor și plăcut de vară 
și de migdale. Deodată, duduitul 
uniform al motoarelor fu întrerupt 
de un zgomot cunoscut, emoționant, 
care venea de departe. Acolo, la 
Moscova, răsunau claxoanele mași
nilor iar ecoul lor se răspindea pină 
departe, lovindu-se parcă de zidurile 
străvechiului Kremlin. Se auzi vocea 
cuiva, urinată apoi de un ris vesel.

In ușă stătea pilotul. Fața sa lată, 
puhavă, căpătase o expresie șircată. 
El ținea în mirlă un difuzor a cărui 
cablu se pierdea undeva in cabină.

— Grozav de bine v-ați aranjatI 
Restaurantul „Metropol", nu alta..

— Poftim aici, la noi, exclamară 
toți pasagerii în cor, intinzîndu-i 
fiecare paharul său.

Pilotul clătină din cap :
— Nu se poate, sînt de serviciu.
Iar între timp, acoperind zgomo

tul motoarelor, bătăile melodioase 
ale ceasului din turnul Spasski ră-

sunau 
după 
niștea 
nopții, 
tru că 
călători 

Nou undeva,

una
li-
a

precis 
alia, in 

solemnă 
Poate pen- 
acești șase 

îniîmp incut 
în mijlocul

ctntecului, tot ce-i mai despărțea pe 
acești oameni atit de deosebiți, se 
prăbuși deodată, iar generalul șl 
geologul, ca și cum și-ar fi scutu
rat de pe umeri povara a cel pu
țin 25—30 de ani, începură să dan
seze cu avint.

Ziaristul arunca priviri în toate 
părțile. Vișinata colhoznică, orice 
s-ar spune, fusese minunată. Dar 
el știa foarte bine că nu din pricina 
ei se amețiseră oamenii, nu din pri
cina alcoolului inimile le băteau de

Anul ... .., ... .....__ _
norilor, rupți complet de pămint, ei 
erau foarte emoționați; iar pămin- 
tul cu care erau atit de obișnuiti și 
care se afla jos, dincolo <de perdeaua 
alburie, li se părea tn acea clipă 
deosebit de scump și de dorit. . ------  ----— -„ ------— 

Ochii mari, negri, ai geologului,. fericire iar emoția pusese stăpinire 
erau umezi.

— Să bem pentru pămint, pentru 
pămîntul nostru! — șopti ea cu 
buzele tremurinde, și arătă cu minu 
în jos. Vișinata era foarte tare, 
însă femeia bău ditilr-odală tot 
conținutul paharului.

Au mai fost rostite diferite toas
turi. Au închinat în sănătatea pre
ședintelui de colhoz, a femeilor, au 
băut pentru geologie, pentru chi
rurgie, pentru militari, pentru echi
pajul avionului și chiar pentru zona 
periculoasă, naiba s-o ia 1 Apoi, 
după ce vișinata președintelui se 
răspîndi prin vine și duduitul mo
toarelor nu mai fu auzit de nimeni, 
izbucni deodată, pe neașteptate, un 
cîntec :

Sub ploaia cumplită de gloanțe
Eroic luptau comunarzii...
începuse să-l cînte generalul cu 
voce_ stridentă, de băietandru și

\ ziaristul, 
președintele de colhoz, pilotul, geo
logul, formară îndată un cor im
provizat .

Se petrecu un fel de reacție in 
lan(. Un cîntec se termina și altul 
începea. După cintecul „Comunar
zii", cîntară in cor „Locomotiva 
noastră zboară înainte", apoi bine
înțeles că se porniră șă cînte șt 
„De-a lungul riului Kazanka"... 
Cind răsunară ultimele note ale

o
toată lumea: chirurgul,

pe ei. Lui i se părea că avionul era 
o mașină dinlr-un roman fantastic 
și că ii transportă pe toți într-un 
trecut îndepărtat, cînd toți erau 
niște comscmoliști înflăcărați. Zia
ristul își dădea seama că toată lu
mea trecea printr-o stare sufleteas
că asemănătoare.

— Moscova! — rosti deodată 
pilotul, calând ușor cu pislarii săi 
pe covorul moale. — El. ce ziceți, 
tovarăși, sînteți tare . “ 
mine pentru că v-am plimbai o oră 
și jumătate în plus ?

— Se poate ? Nici 
mă geologul.

Ea nu reușea să nimerească ml- 
neca hainei, de blană pe care i-o 
tinea generalul.

— Nicidecum, îti mulțumim 
foarte mult! — rosti ziaristul.

— Mulțumesc pentru companie 
— salută generalul.

— Ei, la revedere / — începu cu 
vioiciune președintele de colhoz.

El vroi să adauge „flăcăi" sau 
„băieți", dar se ghidi că nu se 
face, așa că repetă :

— La revedere, cetățeni1
Afară ningea domol. Aerodromul 

se acoperea treptat, treptat cu un 
strat de zăpadă măruntă si uscată 
care scîrfîia sub rotile avionului.

Totul în jur era alb, tineresc. In 
aer plutea zvon de veselie.

supărați pe

vorbă! excla

tările1 Locul său la masă va 
mine gol!

Deasupra cabinei pilotului 
montate două cadrane. Unul 
al ceasului care indica ora 21, celă
lalt — al altimetrului. Acul Iul

erau 
era



trei,
imaginara mea călătorie nu se

și își schimbă necontenit

cursul acestui an — 1955

Se apropie miezul nopții... Mai sînt 
cîteva clipe... Milioane de oameni tir- 
măresc pe cadranele ceasornicelor ul- 
Urnele secunde ale anului. Iată-le, au 
rămas numai cinci: una, două, 
patru...

Ți s-a întimplat, desigur, și 
tale, drag cititor, ca in clipele 
moare vechiul an și se naște 
Nou să retrăiești în imaginație i

dumi
rind 
Anul 

nu nu
mai anul ce s-a scurs, ci chiar ani în
tregi din viață. Mie, in preajma sfâr
șitului acestui an, mi s-a întimplat 
ceva cu totul deosebit. Mi s-a născut 
în suflet dorința ca în ultimele clipe 
ale anului să pornesc intr-o mare că
lătorie retrospectivă.

...Și iată-mă călător pe aripile gîn- 
dului, în plină Țară a Sovietelor, exact 
in clipele de acum un an, la 31 de
cembrie 1954.

Intr-o fierbinte zi 
de iarnă

...Așa dar, iată-mă pe bulevardele...Așa dar, iată-mă pe bulevardele u- 
rlașe ale Moscovei, chiar din prima zi 
a lunii ianuarie 1955, chiar din ziua 
plină de voioșie cînd mii de oameni 
întîlnindu-se își urează un an fericit, 
succese și pace.

In luna ianuarie, în sudul Crimeii a- 
bia înfloresc migdalii și lămîii, pe cînd 
în nordul pămîntului rusesc, se înalță 
troienele și ghețurile ^care ferecă pă- 
mintul o jumătate de *an. Și totuși, cu 
toată diferența de climate, în prima 
lună a anului care abia începuse, căl
dura din suflete era la fel de puter
nică și la Simferopol și pe Novaia 
Zemlea și în stanița lui Șolohov și 
departe, în Iakuția descrisă cu atîta 
măiestrie de Ajaev.

Lozincile expuse în orașe și la sate, 
în uzine și școli, aminteau milioanelor 
de constructori ai societății comuniste 
că „Anul 1955 este cel din urmă an 
al celui de al cincilea cincinal, anul 
hotărîtor în îndeplinirea sarcinilor mă
rețe ale acestui cincinal".

Mi-am început călătoria mea imagi
nară cu vizitarea Institutului unional 
de geografie. M-a atras această mare 
instituție a științei sovietice pentru că 
nu de mult am citit o carte captivantă, 
ci carte în care autorul ei, N. Mihai
lov. scria că spre deosebire de toate 
hărțile din lume, care reproduc dimen
siunile clasice : latitudini, longitudini, 
altitudini, — pe harta Uniunii Sovie
tice și a țărilor care construiesc so
cialismul — se poate citi și o „a patra 
dimensiune".

Am socotit că numai directorul, ma
rele savant care conduce cel mai im
portant institut de cercetări geogra
fice al Țării Socialismului, m-ar putea 
lămuri asupra acestei probleme.

Și m-am simțit cu totul bucuros 
cînd pe undeva în sufletul meu, parcă 
deschizînd o poartă, rn-am întrevăzut 
aevea, discutînd chiar cu acest tova
răș, un cunoscător strălucit al Țării 
prin care călătoream.

Un fluviu care naște 
nouă mări

— Iată, dumneavoastră. cunoașteți, 
— așa presupun că ar fi început dis
cuția — ce a scris în 1920 cunoscu
tul autor englez de romane fantastice, 
H. G. Wells, cu privire la vestitul plan 
de electrificare a întregii Rusii inițiat 
de marele Lenin: „Poate fi imaginat 
oare, un proiect mai cutezător într-o 
țară uriașă și întinsă, cu păduri nes- 
firșite și cu mujici analfabeți, cu o 
dezvoltare infimă a tehnicii și cu o 
industrie și un comerț în agonie?... Eu 
unui nu pot concepe asemenea lucru".

Cu toată imaginația lui, capabilă de 
tot felul de fantezii în legătură cu pla
neta Marte, renumitul scriitor englez 
n-a reușit să întrevadă măreția pla
nului leninist pe care l-a denumit o 
„utopie eiectrică".

Au trecut 25 de ani de cînd au fost 
emise aceste „aprecieri". Ne aflăm în 
zilele lui ianuarie 1955. Priviți, depar
te în zări, unde clocotesc milioanele 
de tone de apă ale Volgăi, imensul 
fluviu al pămîntului rusesc.

Volga, în cei aproape 3.400 km. de 
drum pe care îi străbate, nu curge 
numai prin întreaga Rusie Centrală, 
dar și prin întreaga ei istorie. Iată 
de ce, cu atîta dragoste, cu atîta elan, 
oamenii sovietici o transformă într-un 
grandios pilon al edificării comunis
mului

Nu va trece multă vreme și cel mai 
mare fluviu din Europa va deveni o 
magnifică salbă de mări : nouă trepte 
uriașe, tăiate din lespezi de apă vor 
alcătui complexul de mări artificiale, 
construite pentru a alimenta marile 
hidrocentrale ce vor forma gigantul 
sistem hidroelectric : marea Volga.

In cel de al doilea plan cincinal s-a 
construit prima treaptă, cea mai înal
tă de pe cu 
de la Voijsk, 
Moscovei. In 1940 s-a trimis apă la 
cea de a doua treaptă, formată de 
uriașul lac artificial de la Uglici. La 
începutul războiului s-a terminat cea 
de a treia treaptă — hidrocentrala de 
la Șcerbakovsk... Curînd va intra în 
funcțiune a patra treaptă, la Gorki. La 
Ceboksarî a început construcția celei 
de a cincea.

In cursul anului 1955, conform pre
vederilor cincinalului, a început să 
capete apă mărea Kuibîșev, cel mai 
mare lac artificial, construit pînă azi 
pe glob, o măreață victorie a lui 
1955

Alte trei trepte uriașe vor fi formate 
de mările de la Stalingrad, Saratov și 
cea dintre Stalingrad și Astrahan.

Fiecare din aceste mări reprezintă 
decenii de muncă, deși se realizează 
într-un timp record de numai 4—5 
ani. Acest ritm s-a imprimat în 
cursul cincinalului — și mai cu seamă 
în anul acesta.

Aceasta reprezintă — pe scurt ■— cea 
„de-a patra dimensiune" 
sovietic, a vieții sovietice 
decenii, comprimate în zile

ima treapta, cea mai inal 
arsul Volgăi. hidrocentrala 

alimentată de marea

a peisajului 
— ani și 
și ore. In clocotul muncii creatoare, se naște o nouă hidrocentrala

și, în sfîrșit, încă ceva: uriașa forță 
transformatoare a naturii pe care o 
reprezintă colectivul gigantic al oame
nilor sovietici.

Priviți — și savantul trase o perdea 
de la un geam imens al Institutului
— tot întinsul pămîntului nostru de la 
Marea Neagră și pînă la- Marea Albă, 
din Podolia și pînă în Kamciatka și-a 
schimbat 
înfățișarea.

încă din
— se creează patru mări noi. Cinci hi
drocentrale de mari proporții vor în
cepe să furnizeze energie electrică. Se 
retrag din fața omului mlaștinile Be- 
lorusiei, ogoarele sterpe din Kazah
stan, Siberia, regiunea Volgăi. Șuie
rul primelor trenuri a trezit, din li
niștea seculară, regiuni întregi din 
Asia Centrală. La Arhanghelsk au în
florit primii meri miciuriniști. Pretu
tindeni solemn și cald răsună orolo
giul cincinalului, orologiul măreț al 
erei comunismului.

Ca să te convingi și mai mult de 
proporțiile înfloririi civilizației sovie
tice, nimic nu e mai folositor de cît 
o vizită la 
cleare al 
U.R.S.S.

Institutul de probleme nu- 
Academiei de Științe a

Stăpîni pe osia 
pâmîntuiui

Institutul de probleme nuclearei... 
Veacuri în șir învățați și filozofi ai 
tuturor timpurilor s-au certat asupra 
problemei dacă merită să fie luată în 
serios constatarea lui Democrit că 
vechile statui de aur ale zeițelor își 
„subțiază" treptat mîinile; asupra a- 
firmației acestuia că „precum trage
diile și comediile nu pot fi scrise de- 
cît numai cu aceleași litere, tot așa 
totalitatea obiectelor existente în lu
me este alcătuită din părticele indivi
zibile : din atomi".

In itinerariul călătoriei mele imagi
nare, mărturisesc că am intrat pe por
țile Institutului stăpînit de o covirși- 
toare emoție. Cîtă distanță de la dis
putele în jurul vechei atomistici, la 
gigantul sincrociclotron de 680 milioa. 
ne electroni-volți, construit în anii 
cincinalului și montat în anul 1955, în 
uriașa sală de patru etaje a Institu
tului 1

In apropierea uriașei instalații, re
cunosc două figuri cunoscute. Le-am 
văzut în fotografiile reproduse în zia
re, cînd s-a relatat despre istorica Con
ferință de la Geneva pentru folosirea 
pașnică a energiei atomice: sînt sa- 
vanții D. I. Blohintev și N. A. Niko
laev, care au vorbit despre felul cum 
funcționează prima centrală atomo- 
electrică din lume, centrală construi
tă în Uniunea Sovietică.

— Știți cîtă materie primă consumă 
această centrală, cu o putere de 5000 
kw. în 24 de ore? — mi se adresea
ză unul din cei doi savanți. Numai 
30 de grame de combustibil de uraniu, 
o bucățică de metal cam de mărimea 
unei alune. In același timp, o centrală 
cu o capacitate asemănătoare, alimen
tată însă cu cărbuni, ar necesita 100 
tone de combustibil în 24 de ore.

Ce perspective uriașe se deschid ci
vilizației omenești, care, prin folosirea 
energiei atomice a atins una din cul
mile cele mai înalte ale tehnicii și 
științei actuale !

In Uniunea Sovietică epocala des
coperire a descompunerii atomului este 
pusă în scopul ridicării la un poten
țial și mai înalt a 
teri industriale, în 
a numeroase ramuri 
portului, în scopul 
a vieții. Pătruns de , .
ma plină de emoție, iată-mă pășind 
în sala unde sînt expuse peste 120 
de mostre de minerale conținînd ura
niu, care au fost extrase în Țara So
cialismului, majoritatea lor în eroicii 
ani de muncă ai ultimului cincinal.

Iată-mă pășind în apropierea celui 
mai mare fazotron și a uriașului sin- 
crofazotron, care în curînd va furni
za curent electric cu o putere aproape 
egală cu a patra parte furnizată de 
puternicul Dneproghes. Numai magne
tul acestei uriașe instalații cîntărește 
nu mai puțin de 36.000 tone! Aparate 
de o asemenea finețe și precizie sînt 
marile cuceriri obținute de oamenii so
vietici în 1955. Cu ajutorul lor, sa- 
vanții atomiști din U.R.S.S. au cuprins 
noi și noi sectoare în care aplică des
coperirile revoluționare din domeniul 
energiei nucleare. Cu ajutorul lor, mîn- 
dria tehnicii și a minții cutezătoare a 
oamenilor sovietici, se creează izoto
pii, care sînt trimiși și în țara noastră 
pentru a ajuta în diferite cercetări pe 
savanți, pentru a spori mijloacele de 
construcție a socialismului în lume, 
pentru triumful păcii.

Pătruns de mîndrie. mi-am reamin
tit de zilele cînd la Geneva au răsu
nat cele peste 100 de rapoarte știin
țifice ale savanților sovietici, care au 
subliniat cu hotărîre că Uniunea So
vietică rămine consecventă principiu
lui folosirii energiei atomice numai în 
sconuri pașnice.

uriașei sale pu- 
scopui dezvoltării 
ale științei, trans" 
înfloririi continue 
admirație, cu ini-

Pilonii gigantici 
ai comunismului

In
putea să nu fiu atras și de unui din 
șantierele gigantice ale comunismului.

Știam de mult că anul 1955 va fi 
marcat de o serie de mari victorii în 
construcția de hidrocentrale grandioa
se, în amenajarea lacurilor artificiale 
de mari proporții.

Prin fața ochilor mi se perindă o 
panoramă magnifică. Pe o suprafață 
de zeci de kilometri înaintează coloa
ne uriașe de autocamioane basculante, 
purtînd coloși de stîncă, piramide de 
beton de sute de tone, ca niște apari
ții uluitoare. De-a dreptul pe cîmp 
mărșăiuesc gigantice excavatoare pâ- 
șitoare. 30' de tone de pămînt poate 
rupe dintr-odată cupa celui mai mare 
dintre ele. Ca o armată invincibilă, 
coloanele motorizate se îndreaptă spre 
un singur punct — spre Jiguii.

— Iată, privește! — m-a îndemnat 
o călăuză. Să fie un cutremur? Parcă 
dealurile din jur, imensul bazin de 
acumulare mi-ar fi aiunecat brusc pe 
sub picioare. Un lanț de culmi de 
grezie a sărit în aer. După el altele, 
altele. Zarea părea un vulcan, dar cu 
erupțiile dirijate metodic, conștient, de 
mintea omului.

In curînd, pe o suprafață de peste 
6.000 km pătrați apele vijelioase ale 
Volgăi, strunite de mîna omului, vor 
fi îndrumate în valea uriașă, care va 
deveni o nouă mare pe harta planetei: 
Marea Kuibîșev! Capitalul energetic 
al acestei mări a comunismului va fi 
alcătuit din 52 miliarde de metri cubi 
de apă...

Mă apropii de clădirea viitoarei hi
drocentrale. Pe unul din șantiere, abia 
coborît de la înălțimea amețitoare a 
unei carcase, îl întîlnesc pe renumitul 
sudor Alexei Elesov. Alături de el se 
află inginerul șef Scerbinin. In ulti
mul an al cincinalului, sudorul și-a 
îndeplinit sarcinile cu o depășire con
stantă de 400-500%. Iar»inginerul a 
produs o adevărată revoluție în munca 
sudorilor. El a introdus pe șantier 
metoda sudurii prin galvanizare, care 
la fiecare 50.000 tone ele armătură a 
adus o economie de 3.900 tone de me
tal și 500 tone electrozi. Amîndoi sînt 
oameni căliți de cincinale. Amîndoi 
s-au angajat să mărească și mai mult 
economiile, să ajute pe instalatori și 
montori să dea viată hidrocentralei 
încă înainte de sfîrșitul anului.

Același suflu fierbinte, aceiași pa
tos înflăcărat pulsează pe Nipru, pe 
șantierul de la Kahovka; pe șantierul 
hidrocentralei de ia Stalingrad ; de
parte în Siberia, pe rîul Angara la 
Bratsk, unde se clădește cea mai mare 
hidrocentrală din lume; la Ufa, ia 
Gorki, în punctele istorice unde se 
înalță coloșii de beton și otel meniți 
să înfăptuiască porunca leninistă : 
„Comunismul înseamnă puterea sovie
tică plus electrificarea întregii țări 1“

Marea primăvară
...In Turkmenia s-a terminat con

struirea unei uriașe linii ferate. Kaza- 
nul — a devenit oraș portuar. La Ar
hanghelsk — oraș aflat nu departe 
de cercul polar — s-au 
primele mere miciuriniste. 
400.000 hectare de terenuri mlăștinoa
se din Belorusia au fost redate agri
culturii.

De la poalele 
pînă pe malurile Amurului, din im
petuoasa, vesela , ’ ' ' T___
Șevcenko pînă în ținuturile locuite de 
nanaieni, înnoirea 
nește noi și noi 
oamenilor.

— Tot așa cum

obținut
Peste

bătrînului Caucaz

patrie a lui Taras

anotimpului stîr- 
elanuri în sufletul

Magnitogorskul și 
Kuznețkul luptă să mărească milioa
nele de tone de otel și fontă pentru a 
atinge indicii fixați de cincinal, tot 
așa cum minerii, metalurgiștii, con
structorii de mașini din miile de uzine 
și-au propus să realizeze cincinalul în 
numai patru ani și patru luni și noi 
colhoznicii și sovhoznicii, S.M.T.-iștii 
și agronomii să pornim bătălia pen
tru o recoită record, pentru îndepli
nirea cincinalului în toate ramurile 
agriculturii 1 — au răsunat în zeci și 
zeci de mitinguri îndemnurile comu
niștilor și ale fruntașilor țărănimii 
colhoznice.

In multe sate, zăpada mai sclipea 
jilavă și vifornița mai răbufnea din 
cînd în cînd. Dar colhoznicii le în
fruntau cu înverșunare. Pînă și noap
tea, ogoarele încă mustind de ume
zeală sînt lucrate fără întrerupere. Di
vizii enorme, 
toare străbat 
fără sfîrșit.

Poposisem 
nutul Stavropol, cînd, 
răsputeri prin fata mea, aluneca impe
tuos un tren cum n-am mai văzut. 
Două locomotive împodobite cu flori, 
cu drapele. O nesfîrșită coloană de 
vagoane cu paturi. Pînă în largul ste
pei se răspîndeau cîntece de o caldă 
și tinerească voioșie.

— O epopee cum n-a mai cunoscut 
nici o epocă a istoriei scriu acești ti
neri. acolo unde se duc. — mi-am spus 

de mii și mii de trac- 
pămînturile colhoznice

pentru cîteva clipe în ți- 
șuierînd din

în gînd — și asta e una din marile 
înfăptuiri ale lui 1955.

In minte îmi apar clipe șl mai ve
chi. Revăd clocotul, voioșia tinerească 
din 1953, cînd răspunzînd chemării 
partidului și guvernului de a se mări 
în cadrul cincinalului suprafața ara
bilă a pămîntului sovietic, sute de mii 
de tineri, mobilizați de Comsomol, au 
plecat în Kazahstan și în Siberia, în 
regiunile Volgăi și în Altai, la des
țelenirea de noi pămînturi. Pagini de 
o frumusețe neîntrecută au creat 
comsomoiiștii în anii din urmă. Nu
mai în 1954 ei au desțelenit peste 17 
milioane hectare de pămînturi sterpe. 
In anul care a început, partidul le-a 
cerut să mărească suprafața terenu
rilor desțelenite pînă la 30 milioane 
de hectare.

Poate într-unul din vagoane, în a- 
ccste glorioase zile ale bătăliei pentru 
cel de al cincilea cincinal te vei fi 
aflat și dumneata, tovarășă Liudmila 
Novicikova, și vei fi muncit cu multă 
rîvnă și eroism în Kazahstan. Te-ai 
avîntat la volanul tractorului greu. Și 
luni de zile, fără preget, cu un avînt 
care e atît de specific șoimilor comso- 
molului. în scurtă vreme, alături de 
prietenii tăi Liusea Pivovarova, Juri 
Rodkov, studenti ca și tine, ați trans
format un străvechi pustiu, „deșertul 
negru" cum îl denumeau kazahii, în
tr-o minunată oază a comunismului

Patosul marilor 
înfăptuiri

Retrăiesc în amintire zilele patetice 
ale lui 1 Mai 1955.

Metalurgiștii Magnitogorskului și 
Kuznețkului, minerii Donbassului și 
Altaiului, constructorii uriașelor uzine 
din Moscova, și Leningrad, din Stalin
grad și Irkutsk raportau cu mîndrie 
că au cîștigat bătălia anului hotărî- 
tor al cincinalului.

Purtat de aripile imaginației am 
pășit împreună cu un torent de oa
meni voioși și fericiți pe sub portalu
rile de marmoră și bronz, în feericul 
oraș al Expoziției Agricole Unionale.

Aci mi s-a înfățișat un tablou mă
reț al realizărilor cincinalului în agri
cultură. O oglindă vie, concretă, care 
prezintă felul cum sînt traduse în 
viață istoricele hotărîri ale Comitetu
lui Central al Partidului Comunist și 
ale Guvernului Uniunii Sovietice în 
dezvoltarea cultivării pămîntului și a 
creșterii vitelor. Aceasta este esența, 
însemnătatea marii expoziții, care a 
uimit milioane de vizitatori din în
treaga Uniune și de peste hotare.

Numai în anul 1955 s-au expus 
peste 260 noi tipuri de mașini agri
cole, care demonstrează nu numai spi
ritul inovator, uriașul avînt în trans
formarea agriculturii într-o ramură 
industrială, dar și superioritatea orga
nizării colhoznice, traiul fericit și îm
belșugat pe care îl asigură țărănimii 
sovietice.

încet, peste jerbele și cununile de 
apă ale marilor fîntîni arteziene și 
lacuri, pe aleile expoziției s-a lăsat 
noaptea. Dar o noapte în care focu
rile de artificii, ghirlandele de flori de 
neon luminau puternic ziua nesfîrșită 
a socialismului.

Bătălia ogoarelor

voia 
la

Și iată și zilele toride ale verii. 
Strașnice zile! Pînă și ultimul, cel 
mai îndepărtat cătun de dincolo de 
cercul polar unde se cultivă cereale e 
străbătut de o nemaivăzută însufle
țire. „Să strîngem recolta la timp și 
fără pierderi! Să realizăm cincinalul 
și sarcinile anului hotărîtor și în a- 
gricultură I"

Cele 9.000 de S.M.T.-uri existente 
în Uniunea Sovietică și-au mobilizat 
toți oamenii. Zările duduie de vuetul 
sutelor de mii de tractoare, combijie, 
camioane. Și cîmpurile miros, pînă 
departe, a pîine proaspătă. Răsună 
cîntece, sunetele voioase ale armoni
cilor, cîmpiile sînt răscolite de 
bună de la ariile de treier, de 
punctele de colectare.

Proporțiile și vastitatea realizărilor 
din acest an în agricultura Uniunii 
Sovietice sînt uimitoare. Numai pînă 
în vară s-au și desțelenit peste 26 mi
lioane de hectare de pămînt din 30 
milioane prevăzute pînă la sfîrșitul 
anului. Dacă în Kazahstan, de pildă, 
din 1913 și pînă în 1954 se desțeleni
seră 5 milioane de hectare, numai în 
1954 și primele luni ale lui 1955 s-au 
valorificat aproape 9 milioane hectare 
de pămînt. Zeci de raioane au fost 
trezite la o viață nouă.

In cursul lui 1955 suprafața însă- 
mînțată cu porumb s-a mărit de 4 ori 
pe întreaga Uniune. Pînă la 1 noiem
brie, față de obiectivul de 10 miliarde 
de puduri cereale anual, prevăzut de

al P.C.U.S., s-au colec-
129 milioane de 
de 1954.

plenara C.C.
tat aproape cu peste 
puduri mai mult fată

„Pentru popor, 
poporul te-a zidit“

Peste cîteva clipe. In plină lună 
tombrie. Alături de zeci de mii

oc- 
__ ___ _____  __ de 
leningrădeni, îmi imaginez că pătrund 
în palatele feerice ale metroului, cea 
mai mare construcție arhitectonică din 
istoria de 250 de ani a orașului lui 
Lenin.

Alunecînd cu escalatorul mi-aș fi 
reamintit de memoriile lui Nekrasov 
asupra construcției primei linii ferate 
din Rusia (Moscova-Petersburg), de
spre care poetul notează că a fost o 
muncă „uriaș de periculoasă" din cau
za terenului mlăștinos. Dar să sapi 
sub pămîntul mustind de ape, la zeci 
de metri adîncime, chiar în preajma 
mării, pe sub lacuri și fluvii, tunele 
cu o lungime de 11 kilometri! O ade
vărată minune a tehnicii.

Mii de oameni adunați în cele pa
tru gări pe care le unește metroul, în 
tunele și pe străzi au ascultat emo
ționantele cuvinte ale președintelui 
comitetului sindical, Fadeev: ,,In 
timpul construcției tunelului — po
vestea el — am mutat la 20 metri de 
el și linia ferată. Dar metru cu me
tru am mutat și pîrîul Krasnevskaia. 
Cînd lucrările s-au încheiat, am mu
tat din nou pîrîul la loc!"

Să muți cu mîna ta un pîrîu, să-i 
porți de grijă ca unui copil iubit, cînd 
din fundul pămîntului erai amenințat 
de năvala a mii de tone de apă — 
iată faptă de oameni cutezători, de 
înaripați viteji. Lor le-a închinat poe
tul versurile inspirate, rostite în ziua 
inaugurării celui de al doilea metrou 
al Uniunii Sovietice, metroul i" 
Leningrad, monumentală realizare 
celui de-al cincilea cincinal:

din
a

anȘi sub pămînt constructori, an de 
Deschid noi zări, mai largi, spre 

infinit 
leningrădean 
te-a zidit!

Sclipește dar, metrou 
Pentru popor, poporul

Spre piscurile viitorului
Retrăiesc cu toată intensitatea zi

lele pline ale toamnei lui 1955, care 
au adus noi și noi vești despre uria

Sînt deabia cîteva zile de 
cînd am trecut granițele Romî- 
niei. Cîteva zile —- un răstimp 
foarte scurt, s-ar părea, insă 
impresiile noastre, ale tuturor 
celor care fac parte din grupul 
turiștilor veniți din Republica 
Sovietică Socialistă Atoldove- 
nească, sînt atît de multe, atît 
de variate, atît de puternice, in
cit ne pare că trăim în țara asta 
ospitalieră de multe, multe zile.

Poate că simțămintele acestea 
le datorăm faptului că am venit 
chiar din prima zi în însăși ini
ma Romîniei — în minunatul 
București. Sînt felurite orașe pe 
lume, unele mai mari, altele mai 
mici, unele monumentale, altele 
mai puțin frumoase, însă genera
lized impresiile acestor zile, mi 
se pare că ar fi potrivit să spun 
că Bucureștiul, ca oraș, are un 
„vino-ncoace" care te cucerește 
chiar din prima clipă, te face să 
rămîi pentru totdeauna admira
tor al capitalei Romîiniei popu
lare. In grupul nostru de turiști 
sovietici sînt oameni de felurite 
vîrste, de felurite profesii — 
scriitori, poeți, ziariști, profesori 
universitari, muncitori, juriști, 
gospodine — dar neținînd seama. 
de deosebirile acestea de profe
sie, de gusturi și de sensibilitate, 
ceea ce am zis mai sus e impre
sia noastră, a tuturora.

Am venit din tir-o republică so
vietică ce deabia cu 11 ani în 
urmă și-a căpătat libertatea și 
independența. Dar în acești w 11 

1 ani, poporul moldovenesc a făcut 
un pas uriaș înainte. Regiune 
înapoiată, săracă în trecut, Mol
dova sovietică a devenit un 
stat suveran industrial-colhoznic, 
care împreună cu celelalte repu- 
blici-surori pășește înainte spre 
culmile însorite ale comunismu
lui. Din ruini a fost ridicată ca
pitala republicii — Chișinău, 
care a devenit acum unul din o- 
rașele cele mai frumoase ale ță
rii. Tînăra industrie a republi
cii se dezvoltă din ce în ce mai 
mult, tot mai bogată devine gos
podăria colhoznică, tot mai a- 
vută, mai fericită viața noastră. 
Sutele de școli medii, numeroa
sele institute de învățămînt su
perior, avîntul culturii, literatu-

lată și fericită a oamenilor sovietici 
din Patria luminii, progresului si a fe
ricirii.

Cu șoimii Antarcticei
De mai bine de o lună uriașa mo

tonavă „Obi" își continuă, impetuoasă, 
drumul spre Oceanul Antarctic. O 
nouă realizare, de mare însemnătate a 
anului 1955. Este de ajuns de greu să 
te avînți pînă la imensa distanță la 
care a ajuns marea expediție. Totuși 
în călătoria mea imaginară m-am 
străduit să-i fiu în preajmă.

Motonava „Obi" este un uriaș labo
rator, dar și o adevărată cetate pluti
toare din calea căreia, pînă și cei mai 
mari ghețari și iceberguri se dau 
înlături. Statul sovietic s-a îngrijit 
să-i înzestreze pe. îndrăzneții naviga
tori și pe oamenii de știință ai expedi
ției cu cele mai moderne mijloace de 
cucerire a întinderilor polare. In frun
tea ei se află unul din exploratorii 
vestiți ai Țării Socialismului, renumi
tul doctor în științe geografice și Erou 
al Uniunii Sovietice, Mihail Mihailo- 
vici Somov.

...Se îndreaptă 
uriașa navă care 
motonava „Lena", 
mate ale oceanului __ _______
și stoluri imense de pescăruși plutesc 
în jurul catargelor. Peste puțină vre
me, marea expediție va poposi pe țăr
mul ferecat de ghețuri și bîntuit de 
vifor al celui de al șaselea continent.

Departe de Țara Sovietelor, echipa
jul navei se pregătește acum să în- 
tîmpine Anul Nou. Și parcă îi văd pe 
șoimii orizonturilor australe cum în a- 
ceasta clipă de miez de noapte ascultă 
de peste zări și zări orologiul. Solemn 
și melodios răsună pe undele văzdu
hului vocea crainicului: La multi ani, 
tovarăși! A sosit 1956 1

★
A sosit Anul Nou 1956! Și călătoria 

mea imaginară a luat sfîrșit. Ea nu a 
oglindit decît cîteva crtmpeie din 
marea, clocotitoarea realitate a dez
voltării impetuoase a victoriilor isto* 
rice ale Uniunii Sovietice în anul care 
s-a scurs.

Aceste victorii însuflețesc pe oame
nii^ simpli din întreaga lume, care ur
măresc cu dragoste, cu nețărmurită 
căldură tot ceea ce se realizează în 
marea Patrie a oamenilor sovietici și 
în țările care construiesc lumea nouă.

MIHAIL COSMA
........................... „................. ................................... .

șele succese ale anului. întreaga Țară 
a Socialismului se pregătea să întîm- 
pine cu avînt sărbătoarea celei de a 
38-a aniversări a Marii Revoluții.

De la Odesa și pînă la Alma-Ata, 
din Briansk și pînă în Primorie, zilnic 
ziarele anunțau noi și noi victorii pe 
frontul cincinalului. Mari sînt înfăp
tuirile poporului sovietic în dezvolta
rea industriei grele, care în 1955, în 
comparație cu anul 1950. a crescut cu 
189% și în comparație cu 1940 cu 
318%.

Ca un val gigantic s-a înălțat bucu
ria în zilele premergătoare lui 7 No
iembrie, cînd toate posturile de radio 
au anunțat victoria de la Kahovka: în 
ziua de 18 octombrie 1955 primul a- 
gregat uriaș al hidrocentralei a dat 
curent industriei. Pînă la sfîrșitul a- 
nului. în cinstea celui de al XX-lea 
Congres al P.C.U.S., constructorii Ka- 
hovkăi s-au angajat să pună în func
țiune toate cele patru agregate. Prin 
realizarea cincinalului Uniunea So
vietică ocupă în prezent al doilea loc 
din lume și primul loc în Europa în 
ceea ce privește producția de energie 
electrică.

In aceleași zile revăd cum la Lenin
grad soseau pentru a participa la lu
crările pregătitoare ale unei noi expe
diții de cercetări în Antarctica nume
roși exploratori și savanți. Expediția 
urma să părăsească | 
Sovietice cu motonava 
amenajată, în vederea unei 
lătorii în Oceanul înghețat

Reconstitui sărbătorirea 
iembrie, îmi vin în minte 
din Raportul ținut cu prilejul marii 
sărbători de tovarășul L. M. Kagano- 
vici;

....Previziunea lui Lenin s-a înfăp
tuit. — Ceea ce se producea în 1920 
într-un an întreg se produce în 1955 
după cum urmează: energie electrică 
în 24 ore, fontă — în 36 de ore, căr
bune — în 192 ore, petrol — în 480 
ore, zahăr — în .160 ore".

....In comparație cu 1930 suprafața 
cultivată din U.R.S.S. a crescut cu 
27%. Au fost valorificate peste 30 mi
lioane ha de pămînt înțelenit".

Crește și înflorește viața îndestu-

țărmul Uniunii 
i „Obi" special 

lungi ca
de Sud. 
lui 7 No- 
cuvintele

V
IULIU EDL1S 
redactor la ziarul

„Tinerimea Moldovei" — Chișinău

fata căruia sînt 
cele maj luminoa- 
cele mai largi, 

drumurile bucu-

de azi pășește ho-

rii, artei poporului moldovenesc 
— toate acestea le datorăm pu
terii sovietice, Partidului Comu
nist.

Am amintit de succesele obți
nute de republica noastră pentru 
a arăta cît de mare e capacitatea 
de creație a poporului liber, a 
unui popor în fața căruia 
deschise căile 
se, drumurile 
Căile fericirii, 
riei.

Și Romînia 
tărîtă pe acest drum.

Am venit în Romînia în zilele 
mari pentru poporul romîn — 
zilele din preajma deschiderii 
celui de al doilea Congres al 
Partidului Muncitoresc Romîn. 
Am văzut avîntul în muncă al 
întregului popor, care a întîm- 
pinat Congresul partidului cu noi 
succese în toate ramurile vieții 
și ale activității.

Tovarășii noștri romîni cu 
care am stat de vorbă Ia hotel, 
în fabrici, în trenuri, la teatru, 
pe stradă, ne-au spus că Bucu
reștiul e mult mai frumos vara 
și că vara am putea gusta din 
plin farmecul său. Se prea poate 
să fie așa. Insă ceea ce am vă
zut chiar în zilele acestea de 
sfîrșit de decembrie, e mult prea 
frumos. E greu să precizăm ce 
ne-a plăcut mai mult: frumuse
țea Bulevardului Bălcescu, lu
minile de seară ale Lipscanilor 
și Căii Victoriei, azurul cerului 
deasupra șoselei care duce în 
Parcul Stalin...

Una din impresiile cele mai 
puternice și plăcute ne-a lăsat-o 
reuniunea, cu adevărat priete
nească, pe care am avut-o la 
Casa Prieteniei Romîno-Sovieti- 
ce. Discuțiile tovărășești care 
s-au legat între noi si reprezen
tanții vieții publice a orașului, 
au creat acea atmosferă de sim
patie reciprocă, de., prietenie sin
ceră care ne-a mișcat mult. Am 
vorbit cu diferiți oameni — 
poeți, literati, ziariști, artiști — 
și am înțeles cît de mare e inte
resul și dragostea lor pentru pa
tria noastră, pentru Țara Socia
lismului. Și acestea nu erau cu
vinte 
ideile 
popor 
ten.

Ne-a plăcut mult fabrica de 

de politețe — ele exprimă 
si simțămintele întregului 
— popor-vecin, popor-prie-

mereu spre sud 
este urmată de 
Coamele înspu- 

se domolesc

confecții „Gh. Gheorghiu-Dej“. 
E o fabrică foarte mare și, ce e 
mai important, este înzestrată 
cu mijloace tehnice avansate. 
Ne-a plăcut arhitectura ei — 
simplă, practică, bine chibzuită. 
Și faptul că clădirea ej imensă 
a fost construită prin munca vo
luntară a bucureștenilor, a fă
cut-o pentru noi și mai valoroa
să, și mai minunată..

Răsfoindu-mi carnetul, recitin- 
du-mi însemnările, amintindu-mi 
de alte vizite și.întîlniri, gîndul 
mă poartă mereu la ceea ce am 
văzut în grădinița de copii a fa
bricii. Intîlnirea cu micii cetă
țeni ai Romîniei populare, cu 
cei pentru care poporul constru
iește edificiul luminos al socia
lismului, ne-a făcut cea mai mare 
plăcere.

Ne-a impresionat mult avîntul 
și abnegația cu care lucrează aici 
învățătorii și educatorii. Dra
gostea și atenția țării pentru ge
nerația în creștere și-a găsit aicj 
o manifestare din cele mai stră
lucite.

N-am să greșesc dacă voi spu
ne că anume aceasta a fost cea 
mai puternică impresie a noas
tră. Cea mai puternică pentru că 
am dat ochii cu însuși viitorul 
tării, cu ziua ei de mîine.

Pentru a descrie tot ce-am vă
zut noi în feluritele muzee, în 
teatre, la întreprinderile indus
triale, în magazine, articolul de 
ziar e prea mic. Principalul e că 
am făcut cunoștință cu harnicul 
și cutezătorul popor romîn, paș
nic și iubitor de muncă, popor 
care a pășit cu hotărîre pe calea 
vieții noi.

...Peste cîteva zile, omenirea
An 
ro
de 

noi, 
oa

i6
i

j
i

întreagă va intra într-un 
Nou. Pentru prietenii noștri 
mîni, acesta va fi un an 
muncă, de luptă, de succese 
în făurirea fericirii. Iar noi,
menii sovietici, urîndu-le în noul 
an birmnți noi, bucurii noi 
vrem să-i asigurăm că le sîntem 
pentru întotdeauna prieteni cre
dincioși, tovarăși de nădejde 
Sîntem încredințați că în noul 
an legăturile noastre se vor dez
volta și mai mult, vor fi și mai 
strînse, cimentînd tot mai puter
nic prietenia de nezdruncinat în
tre popoarele noastre.

i
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L
a 30 decembrie se împlinesc 8 
and de la proclamarea Republi
cii Populare Romîne, stat al oa
menilor muncii de la orașe și 

sate, formă a dictaturii proletaria
tului.

Anul acesta, oamenii muncii de 
la orașe și sate sărbătoresc ziua 
Republicai în condițiile puternicului 
avînt politic si în producție prilejuit 
de cel de al II-lea Congres al Parti
dului Muncitoresc Rornîn — eveni
ment istoric în viata poporului no
stru.

Cu multă-• bucurie si cu mîndrie 
îndreptățită trec în revistă oamenii 
muncii marile succese și transfor
mările înnoitoare înfăptuite în acești 
ani sub conducerea înțeleaptă, clar
văzătoare si ho.tărîtă a Partidului 
Muncitoresc Rctmîn.

Republica Populară Romînă re
prezintă încununarea luptei de se
cole duse de poporul muncitor ro- 
mîn pentru libertate și indepen
dentă națională, a luptelor eroice 
ale clasei muncitoare aliată cu țără
nimea muncitoare pentru doborîrea 
regimului capitalisto-mosieresc si 
scuturarea iuerului imperialist.

In condițiile create prin ofensi
va eliberatoare a armatelor sovieti
ce pe teritoriul țării noastre și prin 
dezvoltarea mișcării întregului po
por .pentru eliberarea de sub jugul 
fascist. Partidul Comunist Rornîn a 
organizat și condus insurecția ar
mată care la 23 August 1944 a răs
turnat dictatura militaro-fascistă. 
Așa cum se arată în Raportul de 
activitate al C.C. al P.M.R. prezen
tat de către tovarășul Gh. Gheor- 
ghiu-Dei la cel de aii II-lea Con
gres al partidului, în prima etapă 
a transformărilor revoluționare care 
au urmat în tara noastră, „a fost 
instaurat regimul democrat-popu
lar, formă a dictaturii revolutionar- 
democratice a proletariatului și tă- 
rănimiii, sub conducerea proletaria
tului".

In etapa următoare a procesului 
de transformări revoluționare, eta
pa revoluției socialiste „Statul, de
mocrat-popular a devenit o formă a 
dictaturii proletariatului, al cărui 
principiu suprem este alianța clasei 
muncitoare cu țărănimea muncitoa
re, un stat de tip socialist; a fost 
desființată ca clasă burghezia in
dustrială si financiară; s-a stator
nicit concordanta deplină între re
lațiile de producție și caracterul 
forțelor de producție în ramurile na
ționalizate ale economiei; oamenii 
muncii, sub conducerea partidului, 
construiesc baza economică a so
cialismului".

Conducînd lupta poporul ui mun
citor. partidul nostru a aplicat în 
mod creator, la condițiile istorice 
concrete ale Romîniei, învățătura 
marxist-leninistă și experiența isto
rică a gloriosului Partid Comunist 
aii Uniunii Sovietice.

In anii regimului democrat-popu
lar au avut loc schimbări radicale în 
structura societății. în raportul de 
forte dintre clase. în natura clase
lor sociale. Clasa noastră munci
toare — clasa conducătoare în stat 
— este azi stăpînă pe principalele 
miiloace de producție, nu mai e a- 
menintată de șomaj, muncește pen
tru sine și pentru toți oamenii mun
cii si călăuzește țărănimea munci
toare și intelectualitatea pe drumul 
socialismului. La sate, de unde au 
dispărut pentru totdeauna moșierii 
si vechilii lor,, țăranii muncitori sînt

stăipîni pe .pămîntul ce-1 muncesc. 
Pe drumul transformării socialiste 
a agriculturii, se dezvoltă o țărăni
me nouă. S-a închegat o legătură 
trainică și strînsă între intelectuali
tate și poporul muncitor. Femeile și 
tineretul au devenit constructori ac
tivi ai socialismului, egali în drep
turi cu întregul nostru popor.

O prietenie frățească, de nez
druncinat, leagă pe oamenii munci; 
rom&ni de cei ce aparțin minorită
ților naționale.

In toiul luptei dîrze de clasă, sa 
întărit și se întărește alianța dintre 
clasa muncitoare si țărănimea mun
citoare, sub conducerea clasei mun
citoare și a partidului ei de avan
gardă. Statul nostru democrat-popu
lar — care asigură cele mai largi 
drepturi și libertăți maselor , munci
toare de ia orașe și sate — se dez
voltă și se întărește, dovedindu-si 
superioritatea asupra oricare: forme 
de stat capitalist si atrăgîndu si 
dragostea și sprijinul puternic al 
largilor mase populare.

In anii regimului democrat-popu
lar — operă a poporului și cea mai 
de preț cucerire a sa ■— tara noastră 
a înregistrat succese hotărîtoare în 
construirea bazei economice a so
cialismului.

Cu sprijinul frățesc al poporului 
sovietic și prin intr-ajutorarea tovă
rășească cu țările lagărului socia
list, poporul muncitor din patria 
noastră a îndeplinit cele mni impor
tante sarcinii puse de primul plan 
cincinal și obiectivele principale din 
această perioadă ale planului de e- 
lectrificare, supralmplinmd chiar 
unele prevederi ale acestor planuri.

Pe baza politicii juste n partidu
lui, de dezvoltare cu precădere a 
industriei grele, producția industria
lă a întrecut de 2,9 ori nivelul anu
lui 1938 și de 3,4 ori pe acela al a- 
nuluf 1948. Au fost lărgite vechile 
întreprinderi, au fost construite alte
le noi, au fost create noi ramuri in
dustriale. cum sînt: industria con
structoare de utilai petrolifer, mi
nier, energetic, de tractoare si ma
șină agricole, noi sectoare ale in
dustriei chimice, extracția minereu
lui de uraniu s.a. Succese însemnate 
s-au obtinut si în ridicarea produc
ției bunurilor de larg consum, a in
dustriei ușoare si alimentare, Țara- 
nitnea muncitoare, spri’iiinindu-se pe 
puternica bază tehnico-materială 
pusă la dispoziție de stat a realizat 
o producție de cereale care depă
șește în mod simțitor nivelul anului 
1938, precum și prevederile cincina
lului.

Dezvoltarea economiei a determi
nat creșterea de peste 2,5 ori fată 
de 1948 a venitului national, mări
rea cu 28% fată de 1950 a salariu
lui real al muncitorilor, ridicarea 
veniturilor țărănimii - muncitoare. 
Mari fonduri bănești au fost chel
tuite de stat pentru construcția de 
locuințe, pentru învătămînt. insti
tuții culturale si științifice, pentru 
odihna și îngrijirea sănătății oame
nilor muncii.

Congresul al II-lea al P.M.R. a 
deschis în fata poporului nostru 
perspective mărețe spre noi si pu
ternice realizări pe drumul înfloririi 
și întăririi scumpei noastre patrii, 
al ridicării continue a nivelului de. 
trai .al oamenilor muncii.

Cșl de al doiilea plan cincinal de 
dezvoltare a economiei naționale a 
Republicii Populare Romîne (1956 
—1960) are drept sarcină funda-

Sub conducerea partidului, 
înainte, spre noi victorii!

(urmare din pag. I-a) 

și diverse pături ale oamenilor 
muncii de la orașe și sate.

Raportul de activitate al C.C. al 
P.M.R. la cel de-al doilea Congres 
al partidului face o analiză profun
dă a muncii ideologice. Făcînd bi
lanțul succeselor obținute pe dru
mul educării marxist-lenimiste a 
oamenilor muncii, al dezvoltării 
științei, artei și literaturii, Raportul 
subliniază că partidul clasei munci
toare privește lupta împotriva influ
entelor străine ca una din cele mai 
importante sarcini ale sale. Oame
nii de științ j sînt chemați să lege 
tot mai s.rîns activitatea lor de 
practica cohstroct’ei socialiste, să 
îmbogățească gînuirea științifică, 
să contribuie la sporirea p*estigiu- 
lui internațional al științei din pa
tria noastră. Oamenii de litere și 
artă sînt chemați să creeze opere în 
spiritul realismului socialist, să o- 
glindească prin mijloace artistice, 
la un nivel înalt, esența fenomene
lor soclal-istorice Pe care le tratea
ză. să redea bogăția și multilate
ralitatea vieții noastre în continuă 
dezvoltare și înflorire. Partidul 
cheamă pe oamenii de litere și 
artă să desfășoare o luptă necruță
toare împotriva influențelor ideolo
giei burgheze, străine de domeniul 
adevăratei creații artistice.

Raportul de activitate al C.C. al 
partidului constituie o profundă a- 
naliză teoretică, marxist-leninistă, a 
drumului străbătut de poporul nos
tru pe calea construirii socialismu
lui. El înarmează pe toți oamenii 
muncii cu învățăminte de cea mai 
mare însemnătate pentru construi
rea societății socialiste. Aceste în
vățăminte confirmă încă o dată că, 
cu toată diversitatea particularită
ților specifice fiecărei țări, esența 
căilor de trecere de la capitalism la 
socialism este aceeași pentru ori
care țară — dictatura proletariatu
lui.

Intre politica internă și externă a 
partidului este o legătură strînsă. 
Poporul rornîn, care-și consacră 
forțele măreței opere de construire 
a socialismului, este profund devo
tat cauzei păcii și prieteniei între 
popoare. Sub conducerea înțeleaptă

a partidului, el este hotărît să nu 
precupețească nimic pentru apăra
rea -independenței și suveranități’ 
patriei sale, pentru consolidarea ne
contenită a legăturilor de prietenie 
cu marea Uniune Sovietică și cu 
toate țările lagărului socialist. Po
porul nostru este hotărît să ducă 
și mai departe lupta pentru apăra
rea cauzei păcii în întreaga lume, 
pentru sporirea continuă a contri
buției tării noastre la dezvoltarea 
colaborării internaționale și rezol
varea pașnică a problemelor inter
naționale litigioase.

Congresul a ales prin vot secret 
membrii Comitetului Central al par
tidului, membrii supleanti ai Comi
tetului Central al partidului, mem
brii Comisiei Centrale de Revizie. 
Ședința plenară a Comitetului Cen
tral, care a avut loc apoi, a ales în 
unanimitate pe membrii Biroului 
Po/itic al C.C. al P.M.R., membrii 
supleainti ai Biroului Politic al C.C. 
al P.M.R., Secretariatul C.C. al 
P.M.R. membrii Comisiei Controlu
lui de partid. De asemenea. în șe
dința sa. Comisia Centrală de Revi
zie a ales în unanimitate președinte
le Comisiei Centrale de Revizie.

Congresul a trimis Comitetului 
Central al Partidului Comunist al 
Uniunii Sovietice o telegramă în 
care se spune printre altele: ..Fa
rul călăuzitor al întregii activități 
a partidului nostru este învățătura 
marxist-leninistă, aplicarea creatoa
re a experienței Partidului Comu
nist al Uniunii Sovietice. Partidul 
nostru, îmbogătindu-și mereu expe
riența, va urma neabătut această 
cale, acordînd o atenție neslălrl 
întăririi continue a regimului de 
democrație populară si a temeliei 
acestuia — alianța clasei muncitoa
re cu țărănimea muncitoare — în
făptuirii politicii de industrializare 
socialistă a tării, de dezvoltare cu 
prioritate a industriei grele, de 
transformare socialistă a agricultu
rii Pe baza cooperativizării produc
ției agricole".

In întreaga țară, oamenii muncii, 
eroicii constructori ai socialismului, 
făuritorii viitorului ferio’t al patrie’, 
își exprimă atașamentul față de po
litica partidului de construire a so
cialismului, hotărîrea de nezdrunci
nat de a păși mai departe, sub con
ducerea partidului, la îndepli
nirea sarcinilor trasate de Congres, 
pentru construirea societății socia
liste în țara noastră.

noastre populare 
mentală făurirea economiei socialis
te unificate, în care, pe baza dez
voltări: continue a industriei socia
liste, să se realizeze transformarea 
socialistă a agriculturii, astfel îneît 
îți anul 1960 sectorul socialist din 
agricultură să fie preponderent ca 
suprafață si ca productie-marfă.

Se va dezvolta cu prioritate in
dustria grea — în s-pecial ramurile 
cu bază de materii prime în tară — 
a cărei producție globală va fi în 
1960 mai mare cu 60—65%, pro
ducția mijloacelor de producție re- 
prezen-tînd sporuri de 70—75%. iar 
a bunurilor de consum de 50—55%. 
Va crește de mai mult de două ori 
producția siderurgică; va lua un 
mare avînt industria chimică : se 
vor dezvolta în mari proporții in
dustria petrolului și cărbunelui ; vor 
fi depășite prevederile planului de 
electrificare; se va lărgi industria 
minișireului de uraniu. Vor continua 
de asemenea să se dezvolte indus
tria -ușoară și alimentară.

Agricultura noastră socialista, 
care astăzi reprezintă 26,5% din 
suprafața arabilă și peste 35% din 
întreaga suprafață agricolă a tării, 
are perspectiva înaintării într-un 
ritm mai accelerat pe calea trans
formării socialiste, sure atingerea 
în 1960 a unei producții de cel pu
țin 15 milioane tone cereale. Aceas
ta va ușura însăși dezvoltarea in
dustriei și a economiei noastre în 
general, va rezolva deplin problema 
cerealelor-marfă si va prilejui creș
terea continuă a nivelului de trai al 
țărănimii muncitoare si al întregu
lui popor.

Pășind la realizarea prevederilor 
noului cincinal, poporul nostru știe 
că orice succese realizate în dezvol
tarea economiei și a culturii consti
tuie o nouă treaptă pentru ridicarea 
nivelului de trai, deoarece scopul 
producției socialiste este omul cu 
nevoile sale, satisfacerea nevo’lor 
sale materiale si culturale în conti
nuă creștere.

Ferm hotărît să-și consacre forțe
le înfloririi și întăririi Republicii 
noastre Populare. îndeplinirii preve
derilor mărețe ale celui de al doilea 
plan cincinal, poporul nostru iube
ște pacea si luptă pentru apărarea 
și consolidarea ei. Spre deosebire de 
România burghezo-moșierească, care 
era un stat dependent, la cheremul 
poftelor de jaf ale imperialiștilor — 
Republica Populară Romînă e un 
stat cu adevărat independent si su
veran. cu prieteni multi si îrcercați.

Statul nostru democrat-popular 
duce o politică de prietenie cu Uniu
nea Sovietică și cu celelalte state 
din lagărul socialismului si al păcii, 
înfăptuind principiile respectării su
veranității naționale si egalității în 
drepturi între toate statele, ale nea
gresiunii si rezolvării pașnice a tu
turor diferendelor, ale coexistentei 
între țări cu sisteme sociale diferi
te și neamestecului în treburile lor 
interne.

Țara noastră se pronunță pentru 
crearea în Europa a unui sistem u- 
nic de securitate colectivă si spriji
nă propunerile sovietice de reducere 
a înarmărilor, de interzicere a . ar
melor atomice si cu hidrogen, pen
tru dezvoltarea relațiilor economice 
și culturale cu toate statele.

In ultimii ani, a crescut prestigiul 
țării noastre pe arena internaționa
lă. De curînd. datorită poziției fer
me și a inițiativelor Uniunii Sovie
tice, precum și a schimbărilor mari 
petrecute în opinia publică în favoa
rea colaborării între popoare. Repu
blica Populară Romînă si-a ocupat 
locul ce i se cuvine de drept în 
O.N.U. Acesta este un nou succes 
al politicii de coexistentă pașnică 
între popoare, o recunoaștere a întă
ririi și consolidării regimului demo
crat-popular din tara noastră.

Succesele mari, fără seamăn în 
toată istoria Romîniei. pe care le-au 
obținut oamenii muncii în anii re
gimului democrat-popular și care 
reprezintă o strălucită confirmare 
practică a justeței liniei politice a 
partidului si statului nostru, consti
tuie _ pentru poporul nostru un pu
ternic îndemn de a munci și lupta 
cu puteri sporite pentru învingerea 
tuturor greutăților care mai există, 
pentru realizarea mărețelor sarcini 
trasate de partid și guvern, pentru 
înflorirea continuă a patriei scumpe, 
pentru pace și socialism.

Moscova, Piața Roșie.

Noul buget sovietic — buget ai construcției pașnice
In dimineața zilei de 26 decem

brie, s-a desenis la Moscova, in 
marele Palat al Kremlinului, cea 
de a 4-a sesiune a Sovietului Su
prem al U.R.S.S. Lucrările acestei 
sesiuni, care are deosebită însem
nătate nu numai pentru Uniunea 
Sovietică, ci și pe plan internatio
nal, se desiăsoară în preajma în
cheierii unui an de mari succese a.e 
Uniunii Sovietice în toate dome
niile economiei, culturii și științei 
și în pragul începeri, unui nou an 
și a unui nou cincinal, bogate în 
perspective de noi victorii pe dru
mul comunismului în U.R.S.S., al 
apărării și întăririi păcii în lumea 
întreagă. Poporul sovietic, stnns 
unit în jurul Partidului Comunist, 
vădește un mare avînt politic și in 
muncă și, mîndru de succesele 
strălucite realizate pîna acum, luptă 
în întrecerea socialistă, pentru noi 
succese, și mai mari, pregătindu-se 
să întîmpine cu cinste cel de al XX- 
lea Congres al P.C.U.S.

Pe ordinea de zj a sesiunii, au 
fost înscrise : Raportul cu privire 
la bugetul de stat al U.R.S.S. pe 
1956 și la executarea bugetului de 
stat al U.R.S.S. pe 1954 ; Ratifica
rea decretelor Prezidiului Sovietu
lui Suprem al U.R.S.S.; Raportul 
cu privire la schimbul de delegații 
între Sovietul Suprem al U.R.S.S. 
și parlamentele altor state; Ra
portul cu privire la vizita delega
ției guvernamentale sovietice în in
dia. Birmania și Afganistan.

Raportul cu privire la bugetul de 
stat pe 1956 și la executarea bu
getului de stat pe 1954 a fost pre
zentat de ministrul Finanțelor al 
U.R.S.S., A. G. Zverev.

Bugetul U.R.S.S. pe anul 195G 
oglindește viu puternicul avînt al 
economiei și culturii în U.R.S.S., 
creșterea continuă a nivelului de trai 
al oamenilor muncii sovietici. Sub 
conducerea partidului comunist, oa
menii sovietici, transpunînd în viață 
hotărîrile istorice ale plenarelor din 
ianuarie și iulie a.c. ale C.C. al 
P.C.U.S., au obtinut noi succese în 
dezvoltarea economiei si culturii. 
Planul producției industriale pe 
1955, ultimul an al celui de al cin
cilea plan cincinal, a fost depășit. 
Potrivit datelor preliminare, volu
mul producției industriale a U.R.S.S. 
a crescut în 1955 cu 12% în com
parație cu 1954. depășind conside
rabil nivelul prevăzut de cel de al 
5-lea cincinal. Sînt remarcabile suc
cesele industriei grele sovietice, care 
e temelia temeliilor dezvoltării în
tregii economii sovietice, a întăririi 
capacității de apărare a tării si a 
creșterii continue a nivelului de trai 
al oamenilor muncii. Producția mij
loacelor de producție în anul curent 
depășește în mari proporții nivelul 
anului 1950. Astfel, în 1955 volu
mul general al producției în ramu
ra construcției de mașini și a me
talurgiei prelucrătoare crește față 
de 1950 de peste două ori, iar fată 
de 1940, de 4,6 ori.

Sînt remarcabile succesele reali- 
I zate în progresul tehnic. Au fost 

construite numeroase tipuri noi de

mașini. In diferite regiuni ale tării, 
au tost înălțate noi întreprinderi, au 
intrat în funcțiune sau sînt încă in 
construcție centrale electrice de 
mare putere. In Uniunea Sovietica, 
unde funcționează prima centrală 
atomo-electrică din lume, cu o pu
tere de 5.000 kW, se desfășoară lu
crări pentru construirea de noi cen
trale atomo-electrice, de 50.000 și 
100.000 kW.

Se dezvoltă în necontenit avînt 
toate ramurile agriculturii sovietice. 
In ultimii doi ani, suprafețele în- 
sămințate în U.R.S.S. au crescut cu 
28 milioane de hectare, în special 
datorită valorificării pămînturilor 
virgine și înțeienite. In anul cu
rent. cu toate ca într-o serie de ra
ioane timpul n-a fost favorabil, a 
fost strînsă în ansamblu pe tară 
o producție de cereale-boaoe mai 
mare decit în anul trecut. Au fost 
realizate succese deosebite în extin
derea suprafețelor cultivate cu po
rumb. Sînt remarcabile rezultatele 
dezvoltării creșterii animaleior- 
proprietate obștească, și ale ridică
rii productivității lor.

A crescut considerabil nivelul bu
nei stări materiale a oamenilor mun
cii. Pentru acțiunile social-culturale, 
ocrotirea sănătății etc., s-au chel
tuit fonduri de trei ori și jumătate 
mai mari decît în 1940. Au fost 
construite noi locuințe, școli, spi
tale, cluburi, creșe si cămine de 
eonii.

Bugetul pe 1956 prevede spori
rea fondurilor afectate pentru aco
perirea cheltuielilor privind avîn- 
tul continuu al producției indus
triale si agricole, al transportului, 
construcțiilor si circulației mărfuri; 
lor și, de asemenea, pentru finanța
rea diverselor sectoare ale activită
ții social-culturale. Bugetul prevede 
la capitolul venituri 592.761.156.000 
de ruble, iar la capitolul cheltuieli, 
569.634.972.000 ruble. In con
trast cu bugetele _ deficitare și 
cu cursul inflaționist care ca
racterizează finanțele celor mai 
multe țări capitaliste, bugetul 
U.R.S.S. prevede un excedent de ve
nituri în sumă de 23.126.184.000 
ruble. Creșterea veniturilor buge
tare este determinată de dezvolta
rea continuă a economiei naționale 
sovietice.

Partea principală a veniturilor, 
aproximativ 500 miliarde ruble, pro
vine, ca și îm anii trecuti de la în
treprinderile și organizațiile socia
liste. Numai 8,5% din venituri re
prezintă impozite ale populației. 
Cît e de grăitor acest fapt, mai 
ales dacă e comparat cu realitatea 
unui mare stat capitalist ca S.U.A., 
unde, după constatările economiști
lor americani, „fiecare dolar de a- 
vutie productivă este ipotecat sută 
la sută", și „fiecare familie ameri
cană este datoare în medie 24.000 
dolari".

Toate capitolele cheltuielilor pre
văzute în buget ilustrează strălucit 
caracterul pașnic al economiei so
vietice. Principala parte a fonduri; 
lor bugetare e afectată finanțării 
diverselor ramuri ale economiei și

îndeosebi dezvoltării cu precădere 
a industriei producătoare ae mij.oa- 
ce de producție. Astfel, numai pe 
seama fondurilor bugetare de stat, 
economia sovietică va primi în a- 
nuil viitor 237,2 miliarde ruble, din 
care 100,9 miliarde ruoie sînt des
tinate industriei, și anume în-cea 
mai mare parte industriei grele.

Pe linia sarcinilor trasate de par
tid și guvern, pentru mărirea pro
ducției bunurilor de consum popu
lar. se alocă din fondurile bugetare 
si din fondurile proprii ale între
prinderilor și organizațiilor eco
nomice peste 26 miliarde rable. A- 
ceasra va asigura creșterea în anul 
viitor a producției industriei ali
mentare, a producției și sortimente
lor industriei ușoare și va repre
zenta un aport însemnat la ridi
carea nivelului de trai al oamenilor 
muncii.

Reflectînd marea grijă a partidu
lui și guvernului pentru dezvolta
rea continuă a agriculturii, bugetul 
prevede pentru această ramură a e- 
conomiei naționale cheltuieli în su
mă de 56,6 miliarde ruble, menite 
a asigura îndeosebi creșterea nive
lului mecanizării muncilor agrico
le. sporirea volumului lucrărilor e- 
xecutate de S.M.T.-uri și dezvolta
rea producției sovhozurilor, mai a- 
les a acelora din zonele de valori
ficare a noi pămînturi.

Trăinicia și superioritatea eco
nomiei naționale sovietice asupra e- 
conomiei oricărei țări capitaliste 
este dovedită strălucit de creșterea 
continuă a investițiilor capitale. In 
anul viitor, investițiile capitale vor 
depăși cu cea. 15% pe cele diin 1955.. 
Ele vor fi repartizate industriei 
grele, agriculturii, transporturilor, 
industriei ușoare și construcției de 
locuințe. Alocațiile pentru construc
ții de locuințe sporesc cu 14%, iar 
suprafața locativă dată în folosință, 
cu 17% fată de 1955.

Vor crește considerabil alocările 
pentru dezvoltarea științei, culturii, 
învătămîntului, ocrotirii sănătății și 
pentru asigurările sociale, care vor 
depăși T60 miliarde ruble, adică cu 
14,5 miliarde mai mult decît în 
1955. Fonduri însemnate, supe
rioare celor din anul trecut, sînt 
prevăzute pentru învătămînt, pentru 
lărgirea rețelei de școli și crește
rea numărului elevilor, pentru pre
gătirea cadrelor, mai ales pentru 
pregătirea de muncitori industriali 
și agricoli calificați.

Politica consecventă de pace a 
Uniunii Sovietice, caracterul paș
nic al dezvoltării economiei so
vietice sînt oglindite în chip 
grăitor de faptul că în 1956 
cheltuielile pentru apărare se vor 
micșora. Ele se vor • cifra la 
102.500.000.000 de ruble, fată de 
112.100.000.000 ruble în 1955. Re
ducerea cheltuielilor militare — care 
urmează după reducerea cu 640.000 
de oameni a forțelor armate sovie
tice, dună lichidarea bazei mari
time militare de la Porkkala Udd 
din Finlanda, după propunerile 
sovietice privind reducerea înar
mărilor, interzicerea armei atomice

ș.a. — arată că Uniunea Sovietică 
contribuie cu fapta la slăbirea 
încordării între state, pentru întări
rea păcii și securității internațio
nale și a colaborării între popoare.

Acest fapt este cu atît mai remar
cabil, cu cît principalele țări capi
taliste, în frunte cu S.U.A., sporesc 
alocațiile pentru înarmare, pentru a 
crea o „prosperitate" pe care înșiși 
economiștii burghezi o apreciază 
drept „artificială" și limitată exclu
siv la creșterea profiturilor marilor 
Întreprinderi ce lucrează pentru 
înarmare. Economistul american 
Baxter arată că aceasta va duce 
S.U.Ă. la o „depresiune" fată de 
care criza din 1929 va apare, ca o 
„catastrofă minoră", și că „războa
iele și urmările lor au făcut poporul 
american atît de sărac, cum n-a mai 
fost el niciodată".

Adevărul despre caracterul pașnid 
al noului buget al U.R.S.S. n-a pu
tut fi ascuns nici de presa reacțio
nară din S.U.A. și alte țări capita
liste, care menționează „reducerea 
cu 10% a cheltuielilor pentru apă
rare", „sporirea producției de măr
furi de larg consum, a alocațiilor 
pentru construcția de locuințe, 
ocrotirea sănătății, asigurări so
ciale și învătămînt", „lipsa zăn- 
gănitului de arme" din raportul, 
prezentat de A. Zverev, precum șl 
faptul că „reducerea cheltuielilor 
militare permite Uniunii Sovietice 
să afirme încă o dată că a dat un 
exemplu Occidentului, redudndu-și 
înarmările".

Hotărîrea fermă a Uniunii Sovie
tice de a lupta și pe viitor pentru 
statornicirea încrederii între state, 
în interesul rezolvării pașnice a pro
blemelor internaționale, se reflectă 
și în importanța acordată de 
U.R.S.S. schimburilor de delegații 
parlamentare cu alte țări și con
tactului personal între șefii de gu; 
verne.

O demonstrație luminoasă a do
rinței Uniunii Sovietice de a trăi 
în pace și prietenie cu toate po
poarele a fost vizita tovarăși
lor N. A. Bulganin și N. S. 
Hrușciov în India, Birmania și Af
ganistan. Această vizită va avea o 
influentă favorabilă asupra dezvol
tării mai departe a colaborării între 
U.R.S.S. și aceste țări, constituind 
totodată un factor important al în
tăririi păcii în lume.

Poporul rornîn își exprimă admi
rația sinceră pentru succesele rea
lizate de marele popor sovietic pe 
drumul construirii comunismului și 
al apărării păcii. El apreciază pre
vederile noului buget de stat al 
U.R.S.S. ca o nouă și importantă 
contribuție adusă luptei pentru pace 
în lumea întreagă, înfloririi și întă
ririi continue a marii patrii a so
cialismului. Infăptuiri'e de pînă a- 
cum ale Uniunii Sovietice și stră
lucitele perspective ale viitorului an 
constituie pentru oamenii muncii da 
la no, un viu exemplu și un puter
nic îndemn pentru cucerirea de noi 
victorii pe drumul construirii socia
lismului și al apărării păcii.

MARK LISEANSKI

Cintec 
de Anul Nou
Azi sîntem — toti împreună — 
Fericiți. Ni-i glasul vesel.
Cîntec de An Nou răsună: 
Glas vioi, în inimi țese-1!

Un prieten de-i la Pekin 
Și-altu-n Sofia, să vadă 
Cum năRa-vom cupa veche 
Peste munții de zăpadă.

Fie chiar și-o scurtă clipă 
Intr-amurg, să-ți afli dorul: 
Un an pleacă pe-o aripă, 
Ne-nturnat luîndu-și zborul.

Intre ani nu sînt hotare, 
Fiindcă-n orice an, firește,
Vechi izbînzi rămîn. Și-n zare 
Noi izbînzi încep a crește.

In romînește de 
VICTOR KERNBACH

An nou!
Apune o zi, șl, odată cu 

ea. se încheie un an. Răsare 
soarele și începe prima zi din 
anul nou.

Apus și răsărit ca in fie
care zi, și totuși de Anul 
Nou, fiecare om altfel trăiește 
aceste ceasuri. In fiecare din
tre noi e un moment de re
culegere. Se face de la sine 
un bilanț al anului trecut, se 
trec în revistă izbînzi și 
înfrlngeri, dar mai ales se 
alcătuiește, cu un avînt înnoit, 
planul de muncă pentru anul 
care vine.

Judecata aceasta în ceas 
de trecere de la un an la 
altul se face nu numai de 
oame-i, dar și de popoare. In 
ceea ce au izbutit să realizeze 
în anul trecut, e un îndemn 
pentru ce vor întreprinde în 
cel viitor.

Odată cu venirea anului 
nou, poporul nostru și-a în
cheiat cu succes primul cin
cinal, rezultat măreț al efor
tului colectiv făcut de toți 
oamenii muncii. Prestigiul 
țării noastre a crescut și în 
conștiința noastră, și în afara 
hotarelor țării, culminînd cu 
recunoașterea locului ce i se 
cuvenea în O.N.U.—marea fa
milie a națiunilor din întrea
ga lume.

URARE
DEMOSTENE BOTEZ 
laureat al Premiului de Stat

Oamenii muncii de la noi 
pot să se uite cu mîndrie îna
poi și cu încredere neclintită 
înainte. Ei își găsesc în con
templarea operei realizate, 
mulțumirea sufletească de 
creatori.

După o veche datină, de 
Anul Nou, se fac prietenilor 
urări de prosperitate și de 
voie bună.

Noi recunoaștem mărețele 
realizări ale oamenilor sovie
tici. Ele au fost și ne sînt 
pildă. Urăm milioanelor de 
oameni ai muncii din Uniu
nea Sovietică, un an nou în
cărcat de tot mai multe și 
mal mari succese.

Victoriile lor înseamnă vic-t 
toriile lagărului păcii, înseam
nă chezășia liniștei în întrea
ga lume.

Schițînd gestul semănatului 
cu boabe de grîu, simbol al 
belșugului, le trimitem salu
tul nostru tovărășesc, urîn-

du-le pace, voie bună și pros
peritate.

Ca scriitor, mă gîndesc la 
munca scriitorilor sovietici, 
care îmbogățesc an cu an, nu 
numai literatura sovietică, dar 
și -literatura universală cu noi 
opere în care străbate suflul 
înnoitor al unei noi concepții 
despre muncă și om.

Prin aceste opere realiste, 
noi am avut posibilitatea să 
cunoaștem omul nou, sovie
tic — viața și realizările lui. 
Am avut ceva mai mult: am

putut să ne adîncim și să ne 
cunoaștem mai bine pe noi 
înșine. Am avut pilda unei 
literaturi scrise de pe pozițiile 
înaintate ale clasei muncitoa
re, și ne-am apropiat mai mult 
de popor.

Cu bogata lor experiență, 
ei ne-au netezit calea spre 
realismul socialist și spre o 
literatură in adevăr populară.

Literatura nu cunoaște alte 
graniți decît cele ale adeziunii 
sufletești, ale comuniunii de 
concepții. Literatura scriitori
lor sovietici trece dincolo de 
hotarele care despart țări; ea 
este literatura tuturor oameni
lor progresiști de pretutindeni.

înrudiți cu scriitorii sovie
tici prin două legături strînse 
de familie: acea a socialis
mului, și acea a breslei noas
tre scriitoricești, le urăm spor 
la muncă și noi succese.

oCa dd-ti.
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